

SOLIDARIDAD OBRERA

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE CATALUÑA **AIT** PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

AÑO VIII - EPOCA VI

Barcelona, jueves, 17 Junio 1937

Núm. 1617

LA GRAN LECCION DE EUZKADI

Cataluña ha de convertirse, ANTES DE UN MES, en una fortaleza inabordable y ofensiva

Los soldados italianos que luchan en España son 50.000.

Había gran interés en saber, de una manera cierta, el número de los soldados italianos que luchan en España, al lado de las tropas de Franco. Ahora se tiene ya una prueba oficial, y podemos afirmar que estos soldados son 50.000.

El general Mancina, comandante en jefe de las susodichas tropas, ha publicado, en Salamanca, una orden general con fecha 3 de marzo, la cual dice:

"El gran Consejo Fascista, en mandar su salutación a las fuerzas armadas que luchan a las órdenes de S. E. el generalísimo Franco, tenía presentes sobre todo en su espíritu a los 50.000 camaradas que se batían en tierras de España, bajo el signo y por la gloria de Littorio".

El peligro inminente por que atraviesa Euzkadi, puede, de consumarse, hacer variar el giro de los acontecimientos que guardan relación con la guerra antifascista, hasta el punto de que lo que se consideró ayer triunfo, se convierte mañana en derrota.

Conviene hablar así, clara y llanamente, a fin de despejar las nubes de optimismo exagerado e inconsciente, que impiden apreciar con exactitud cuanto hoy tiene lugar y se desarrolla en nuestra Península. La verdad, por muy amarga y dolorosa que sea, reúne siempre propiedades creadoras.

Euzkadi, muy seriamente amenazada por el fascismo internacional, es la gran verdad trágica y tremenda que se trueca en la GRAN LECCION. Gran lección para todos, cuya fecundidad, si somos capaces de obtener, puede asegurarnos la victoria, por la que lucha el proletariado español.

No son horas éstas de retórica. Cataluña debe entenderlo así. Son, sin duda alguna, las más graves y decisivas, las más difíciles y preciosas. Y solamente podremos hacer honor a ellas, colocándonos a su mismo nivel.

Para colocarse al nivel de las circunstancias dramáticas presentes, es necesario proceder inmediatamente a una coordinación rígida de las energías comunes. Hemos de tener todos muy en cuenta que la hora actual es de una responsabilidad general enorme, que ha de aceptarse sin reparo alguno. Si se quiere ganar, hay que demostrarlo ajustando todos la conducta al objetivo que se desea conseguir. Nada de paliativos ni subterfugios. La realidad histórica impone con su aplastante dialéctica, que todos adoptemos una decisión general, única, unánime y rápida: la decisión de vencer.

Hay que vencer. Es el anhelo común de todos. Y para vencer, hay que luchar. Y para luchar con éxito es menester establecer un programa de acciones concretas. Programa basado en la concordia más eficiente, en el mutuo respeto, en una lealtad recíproca, firme y sólida.

Lo exige la victoria que declinamos querer. Lo exigen la Revolución, el proletariado, el porvenir de España, de esta España despedazada por la avaricia del imperialismo sanguinario y cruel.

La GRAN LECCION de Euzkadi ha de ser aprovechada por Cataluña antes de llegar a una situación análoga a la que atraviesa aquel pueblo mártir. Los partidos y organizaciones antifascistas deben HOY MISMO dar de lado los rencores estúpidos que dividen, pues sólo con la unidad se vence. No puede dejarse pasar ni un solo día.

CATALUÑA HA DE CONVERTIRSE ANTES DE UN MES EN FORTALEZA INEXPUGNABLE, INABORDABLE, DE FUERTE CAPACIDAD OFENSIVA.

Y para lograr este objetivo inmediato, hay que proceder rápidamente. Esta consigna general ha de cristalizarse con rapidez en hechos concretos, en algo tangible. Cataluña debe saber que en ella estriba la clave del triunfo. Todo: el ser o no ser de nuestra victoria, depende de que ANTES DE UN MES Cataluña se haya convertido en un país, no de luchas políticas de retaguardia, de polémicas y discusiones, pero sí de fuerte capacidad combativa y ofensiva, que la haga, no solamente inabordable al enemigo, sino también atacante firme y temido.

Este, que ha de ser anhelo colectivo de Cataluña, debe merecer la mayor consideración por parte del Gobierno. Cataluña es la clave, Cataluña es el nervio vital de la situación. Y el Gobierno ha de poner de su parte cuanto le es posible para que ese deseo más ferviente del pueblo catalán, responda a un hecho rápido, eficaz, fructífero.

¿Fórmulas para conseguirlo? Coincidencia en la apreciación de un programa de acciones inmediatas; pero no de espíritu local, polémico y agresivo. Propósito firme de cumplirlo por parte de todos. Lealtad, respeto, confianza y espíritu de fraternidad en las relaciones comunes. Eliminación de agresiones mutuas. Y, sobre todo, sentido de responsabilidad en esta hora dramática.

Euzkadi nos señala el camino. Es la GRAN LECCION en la que Cataluña tiene mucho que aprender. Si queremos de verdad vencer al enemigo, si queremos triunfar, hagamos carne esta consigna:

CATALUÑA HA DE CONVERTIRSE ANTES DE UN MES EN FORTALEZA INEXPUGNABLE, INABORDABLE Y DE POTENTE CAPACIDAD OFENSIVA.

«EL FRENTE DE ARAGON, CLAVE DE LA VICTORIA»

Habla Ricardo Sanz

En esta tarde de junio, la estepa monograna está ardiendo... El calor es francamente insoportable. Entramos en Bujaraloz a toda marcha...

Sin perder tiempo subimos al Cuartel General de la División 28 (Durruti), con ánimo de entrevistarnos, en calidad de periodistas, con su jefe, compañero Ricardo Sanz. Buena suerte. Sanz está en su despacho, atareado, activo; pero, a nuestro ruego, accede sin dilación.

Primera impresión: Sanz es sencillo, afable, comunicativo. Mas... ¿qué otra cosa podría ser un anarquista íntegro como él?

Tiene una sonrisa inmensa para

todo. Sonrisa que irradia simpatía, bondad, comprensión. Sonrisa de anarquista, en suma...

Llegamos hacia él, ya lo hemos dicho, en calidad de informadores. Pero sin "cuestión previa", sin haber meditado las preguntas, ni siquiera los puntos a tratar.

Vamos a charlar un rato de esto, y de lo otro...

Con mayor precisión, de esto, de lo que pasa o puede pasar por aquí.

Estamos en el frente de Aragón. Hasta hace poco tan abandonado, tan incomprendido. ¿Por qué? ¿Quisieramos adivinarlo. Pero...

Le hago notar a Sanz, en primer término, la sorprendente evolución de las milicias confederales, hoy cu-



(Pasa a la página diez)

UN RESUCITADO



JOSÉ ESCOFET

Ha regresado de sus vacaciones—vacaciones que se tomó el al ponerse en claro determinadas actividades, reñidas con lo que las circunstancias tenían derecho a exigirle—, y se halla en Barcelona.

Al enterarse de su llegada, diferentes miembros de la Compañía de Jesús, de los que aun quedan por la capital, convenientemente distraídos y atrincherados tras algún carnet y alguna influencia política, acudieron a visitarle, especialmente los "colombianos".

También ha recibido una muy atenta carta del capitalista Sedó, explotador de obreros, quien se le muestra muy agradecido. Y no, ciertamente, sin motivos.

¡Los "colombianos S. J." y Sedó, tienen mucho que agradecerle a Escofet!

PARTE OFICIAL DE GUERRA

LAS TROPAS LEALES COMBATEN DURAMENTE EN LOS ALREDEDORES DE HUESCA

En Bilbao, la aviación fasciosa se dedica a producir víctimas entre las mujeres, niños y ancianos que son evacuados a Santander

Madrid, 16. — Parte oficial del Ministerio de Defensa, facilitado a las ocho de la noche:

EJERCITO DE TIERRA:

Centro. — Tiroteos y duelo de artillería en los diversos frentes de este Ejército, sin consecuencias para nuestras tropas.

La artillería fasciosa mostró su actividad disparando preferentemente sobre la población de Madrid.

Este. — En la jornada de hoy, las tropas republicanas han combatido duramente en los alrededores de Huesca.

En un vigoroso empuje, nuestros soldados han ocupado la loma de los Mártires y Torre, rebasando, además, el pueblo de Chimilla.

Continúa el vigoroso avance de nuestro Ejército, que ataca violentamente en Alerre, sur de Cilla y Carrascal de Alerre.

Se han cogido al enemigo setenta prisioneros, entre ellos dos tenientes y numeroso material de guerra, que todavía no se ha clasificado.

Norte (Vizcaya). — La aviación fasciosa se dedica a bombardear las diversas vías de comunicación con Santander, con el propósito de impedir

la evacuación de mujeres, niños y ancianos, que se han dispuesto para mayor holgura en la defensa de Bilbao. Estos bombardeos han originado algunas víctimas entre los evacuados.

Santander y Asturias. — En los frentes de este Ejército, tiroteos y cañones sin importancia.

En los demás frentes, sin novedad.

EJERCITO DEL AIRE:

Ayer, martes, a las diez de la mañana, dos trimotores realizaron un bombardeo sobre el puerto de Málaga. Algunas bombas cayeron en los almacenes portuarios, uno de los cuales se incendió. Los aparatos regresaron sin novedad a su base.

En el sector de Huesca, la aviación, cooperando a las operaciones que se efectúan en tierra, realizó hoy diversos e intensísimos bombardeos sobre las posiciones enemigas. Durante uno de estos, a las nueve y media de la mañana, estallaron combate con unos veinte aparatos de caza enemigos, de los cuales fueron derribados cinco, todos ellos italianos, marca «Fiat». Nosotros perdimos un aparato de bombardeo, cuya tripulación se salvó. — Cosmos.

¡EUZKADI! ¡EUZKADI! ¡EUZKADI!

LA HORA DE VERANO

Cumpliendo las disposiciones dictadas por el Gobierno de la República, ayer comenzó a regir la hora denominada de verano, adelantándose sesenta minutos sobre la hora del Meridiano de Greenwich.

¡ALERTA, TRABAJADORES!

¿Se resucitará aquello?

No parece oportuno ponernos en guardia. Y conste, que cuando hablamos de enemigos, nos referimos a los enemigos de la clase trabajadora y de sus conquistas revolucionarias.

Bien; decimos que hay que estar alerta. Han vuelto ciertos personajes equívocos, que hasta hace poco, pasaban por inofensivos parlamentarios, y al parecer vuelven aquí para reiniciar actividades, desde luego inútiles y, desde los antecedentes de

esa gente, dirigidas sin duda contra el proletariado.

Si, nos referimos a esa resurrección parlamentaria en que andan empeñados, y que ya señalamos como cosa extemporánea, fuera de lugar. No estamos para farasas ahora. Es el momento de arrimar el hombro al trabajo, de darlo todo por la lucha. Y el parlamento, con los equívocos personales que acaban de volver, no sirve para nada de eso. Luego, está de más. ¿Verdad, trabajadores?

Radical fascista algunas noticias de Bilbao, en las que se menciona el día de ayer. Esto es todo el día de ayer, que funcionaron, transmitiendo siempre.

La vida sigue su curso, resistiendo las extraordinarias

La vida continúa de nuestras horas de las primeras horas de la mañana, bombardeando las

a capital el copublicana, Bruno Alonso se ha ef: del Gobierno han trullitar de Bilbao.

SECTOR POLI-DEZNO heroico

evó a Navarra, la del comandante Rodríguez civil se entregó mente pidió que bastián con las se hizo. Rodríguez Me-emoción. Mía al comandante. se encontraba onde de Rodríguez llana y Madrid-riandante en el terminaba de declaración de el documento, Rodríguez Medici lo que el co-Si para eso se por no consecu- a la general en var y le produ- ción, o por lo s guardias dis-

Los, Rodríguez esto es una ente debo al Gu- mando, y si este instante. per. El coman- a puerta, bajó cía el cuartel. el teléfono, y llegó al cuar- fue asasinado mo patio, a la zas. — Febus.

QUES

¡IDOS!

o del día, cuál es? mente, con- le unos cuan- que han re- para lucir su del "Oro del

su tipo. a no tiene de eso. contemplado

s de siempre. o que se dice e hijos pro- os, cucarhe- obreros—, con teatras. ontos y ellos y listos. ona. Van re- Lo exige, no tejaneejes. i regresar? y Bertrán y

enseñado es-

han perdido que pueden orque de ella

stancia entre un «pollo pe- sociedad» de

radical tanto impida rela- de los "apa- de guarda ec-guerra anti-ganize que: morder el los militares les prepara- de treinta-

aba en esta ungo, supo- a ellos el

LAS NUEVAS FORMAS DE LA PRODUCCION

El burgués no traga la colectivización

Pero la defiende el control obrero y la reconoce el decreto de Economía

Existe una batalla, una lucha a muerte por parte de la contrarrevolución encaminada sobre todo lo que supone avance revolucionario.

Se nota en las palabras, en las actitudes; abarca a todas las apariencias de la política, de la Prensa; es un esfuerzo casi total, casi común.

Como no tienen razón, extreman las insidias, en las palabras y las artimañas y cascadillas en los procedimientos. Todas las armas les parecen buenas, con tal de que puedan ser eficaces.

El ataque a la Telefónica no fué más que una primera escaramuza; una especie de exordio de la obra general de destrucción y de ataque. Fue un modelo de exordio en ex abrupto que produjo lo que ya sabemos y aun estamos lamentando.

Luego fué la disolución de las Patrullas de Control y las entregas de armas e insignias. Después las tentativas de municipalización de la Industria del Transporte y el propósito de municipalizar Espectáculos Públicos y todas las industrias, por último, pedirán, precisamente las que tienen un control obrero que las ha hecho puras en la administración y favorables en el rendimiento.

Se quiere acabar con la colectivización

Ahora, sin perjuicio de insistir en los otros aspectos de la colectivización, se ha puesto a proca contra las colectivizaciones de la pequeña industria y el pequeño comercio.

En la región millares de colectivizaciones que funcionan normalmente, aumentando los medios de trabajo, combatiendo el paro y defendiendo muchos miles de jornales que van regularmente a manos de muchos miles de trabajadores.

Contra ellas se ha desatado una lucha a muerte. Los partidos políticos y las ramificaciones de los partidos políticos, que son tan terribles como ellos, ponen en juego sus artes para que vuelvan a poder de sus antiguos patronos, una vez que todos ellos se han provisto del control de algunos partidos que no están formados por trabajadores, sino que son enemigos de los trabajadores.

Quejas de todas partes; del campo y de las ciudades y de todas las comarcas de Cataluña. La forma de explotación colectiva de las pequeñas empresas no tenía más defensa que su propia existencia y el apoyo que pueda prestarle un régimen legal convenido de que son un progreso y una medida de urgencia para el apuro de la producción en estos momentos que vivimos.

En busca de la verdad

En la Consejería de Economía se trabaja mucho, siempre se ha trabajado mucho y ahora la actividad no ha decrecido, aunque se proyecta la siniestra sombra de la política que todo lo envenena y lo pudre. Y la política, ya sabemos que tiene gran predilección por los departamentos donde se manejan los intereses públicos relacionados con las prosaicas riquezas.

¿Qué dirá la Ley?

En un paréntesis de la reunión que se celebraba en el antedespacho, el compañero Jiménez, nos da las noticias que le pedimos acerca de este asunto.

—Muchas Colectividades de las que funcionan en la actualidad —dice— no están legalizadas.

Pero si están "reconocidas" por el Departamento de Economía. ¿Por qué no están legalizadas? Por muchas causas. Unas veces porque los compañeros que las han realizado y las están verificando se han atenido solo a la implantación de la forma colectiva, han situado al antiguo patrono, se han convenido con los trabajadores de la otra central y se han limitado luego a trabajar cuanto era preciso sin pensar en más. Olvidaron que hacía falta y era más que conveniente, necesario, darle forma legal y estatutaria a la empresa en su nueva forma. Otras veces no se ha llegado a la legalización porque el Consejo de Economía ha tenido tal cantidad de asuntos urgentes, de gestiones inaplazables que realizar que no ha podido ocuparse de dar trámite a las Colectivizaciones, que eran muchos miles; muchos miles se han despachado, pero otros cuantos se han quedado sin despachar.

Pero todas están reconocidas en su funcionamiento colectivo y nadie las puede ni las debe alterar.

Sobre este asunto, dice el artículo 39. "Para aquellas pequeñas industrias y pequeños comercios que hayan sido objeto de colectivización a la publicación de este decreto, el Consejo de Economía estudiará y propondrá una justa compensación social."

El texto legal es incontrovertible. Con la empresa colectivizada se puede hacer todo, menos reintegrarla al antiguo régimen y dársela al patrono.

Una consulta al Consejo

Pero a pesar de que la ley estaba terminante, la guerra arreciaba contra las colectivizaciones. Entonces, el Comité de Control de las Colectividades ha hecho una consulta al consejero de Economía, preguntando en los siguientes términos:

«¿Qué solución o estado legal se puede dar a las industrias que no están incluidos en el decreto anterior a la publicación del decreto?»

Y contestó el Consejo de Economía: "Opinamos que es evidente que el criterio de los legisladores al promulgar el decreto de Colectividades fué el de respetar las que ya estaban hechas, aunque no reunieran las condiciones precisas para ser colectivizadas, según el mismo decreto."

Así se desprende al menos del artículo 39 del decreto y del acuerdo recaído en el seno del Consejo de Economía con fecha 21 de octubre de 1936.

Entendemos, por tanto, que por la Junta del Control Sindical se debería proceder a legalizar las colectivizaciones de pequeñas industrias y comercios hechas con anterioridad al decreto de 24 de octubre, en el bien entendido de que en estos casos la empresa colectivizada tendría que reconocer al antiguo patrono el importe del capital líquido resultante el día de la puesta en marcha de la colectivización.

El patrono tenaz se embosca

La U. G. T. había incorporado a sus filas muchos patronos. Las organizaciones políticas habían recomendado a sus asociados que por ser burgueses o patronos no estaban controlados en las centrales de trabajadores, que se dieran de alta en la U. G. T. o en la C. N. T., para poder participar en los negocios colectivizados. Ellos, por la superstición o por la campaña contra la Organización confederal, prefirieron la U. G. T., donde, además, el ingreso es más fácil y hacedero.

ron la U. G. T., donde, además, el ingreso es más fácil y hacedero.

Llegaron los sucesos de mayo; los elementos políticos cerraron contra toda reforma revolucionaria. El Gobierno de la Generalidad cedió, y se encargó el Gobierno central del Orden Público.

Los antiguos patronos de las industrias y comercios que funcionan colectivizados han caído sobre lo que creían suyo, sorprendiendo la buena fe de las nuevas autoridades gubernativas, que desconocen las leyes que habían de aplicar y el régimen a que habían de atenerse según el Consejo de Economía.

En muchos casos han recobrado los negocios en estado próspero cuando ellos los desenvolvían pobremente y con grandes dificultades. En otros muchos casos se han apropiado de las mejoras y reformas beneficiosas que en material y utillaje habían implantado y conseguido los trabajadores de la colectividad, y en algunos, han tomado en pleno funcionamiento activo talleres y fábricas que antes de la colectivización estaban paradas.

La Junta de Control ha recibido las quejas de los trabajadores despojados de este modo de sus medios de producción y de trabajo.

La Junta ha hecho diversas gestiones que eran de su competencia. Entre ellas ha visitado al director general de Orden Público de Cataluña teniente coronel Burillo, para indicarle que las autoridades a sus órdenes de Seguridad y de Asalto en las diversas comarcas de Cataluña eran sorprendidas por las capciosas peticiones de los patronos y sorprendida su buena fe, arrancándoles medidas violentas contra Colectividades que de hecho y de derecho son legales.

Le indicaba la Junta al director de Orden Público que advirtiese a las fuerzas y autoridades de su mando que se abstuviesen de intervenir en forma decisiva hasta no consultar a quien corresponde y cerciorarse de que actuarían en justicia.

La Junta recibió una impresión halagüeña de la visita a Burillo, ya que éste le reiteró el propósito de que actuaría con toda imparcialidad.

La Confederación es la que propulsa las colectivizaciones porque así está en sus postulados y en su obra revolucionaria, pero no todas las colectivizaciones son obra suya.

La Junta de Control puede demostrar con datos estadísticos que puede ver todo el que quiera que existe paridad entre empresas colectivizadas, por ambas centrales sindicales: hay tantas empresas controladas por la C. N. T. como por la Unión General de Trabajadores.

Y para final, un recuerdo a los compañeros trabajadores. No se puede esperar la obra revolucionaria de la gestión oficial ni de la acción política de los funcionarios ni de los altos dirigentes. La vida de la producción y la nueva vida en general la hemos de realizar nosotros mismos.

Así, pues, no deben descuidar ningún trámite oficial en la legalización de las Colectividades existentes y estimular al Consejo de Economía, aportar los datos y las visitas una y otra vez hasta que se consiga legalizar totalmente la situación de las empresas colectivizadas.

La colectivización tiene muchos enemigos que no descanzan ni se paran en barras y que aparecen amenazadores por donde menos se les espera.

Comunicado del jefe del Ejército del Este al Presidente de Cataluña

EL DE LA NOCHE
... revia una potente preparación de bombardeo aéreo y otra preparación artillera, nuestras fuerzas han iniciado un vigoroso avance y han ocupado la posición enemiga del vértice de La Torrasa, habiéndoles causado muchas bajas. Con la toma de esta posición, se corta la carretera de Huesca a Ayerbe. Nuestras fuerzas dominan esta carretera y se encuentran en las lindes del pueblo enemigo de Chimillas.
Al sur de la carretera de Huesca a Ayerbe, se han mejorado nuestras posiciones.
Nuestros aviones han sido durante todo el día dueños absolutos del aire, y la aviación fasciosa que hizo acto de presencia fué prontamente puesta en fuga por nuestros cazas.
Durante toda la actividad aérea que precedió a la toma del vértice de La Torrasa, fueron tocados por el fuego enemigo los de nuestros aparatos que tomaron tierra en nuestras líneas, habiendo que lamentar la muerte de uno de los observadores.

PALITROQUES



En boca cerrada...

¡EUKADI! ¡EUKADI! ¡EUKADI!

Las luchas intestinas en la retaguardia antifascista facilitan la acción de los sitiadores de Bilbao

Reunión de la Ejecutiva de la Federación de Trabajadores de la provincia y del municipio

Valencia, 16. — En la última reunión celebrada por la Ejecutiva de la Federación de Trabajadores de la Provincia y del Municipio, se adoptaron entre otros los siguientes acuerdos:
Después de cubrir los trámites legales, se concede ingreso en la Federación, a la Sociedad de obreros salineros "La Lucha", de Torreveja, con quinientos afiliados; igualmente a la Sociedad de tachadores "La Invenible", del puerto de Almería, con veintiocho afiliados.
Se dió cuenta de las comunicaciones dirigidas a la Dirección de Industria y Comercio sobre el asunto de transportes del puerto de Almería; a la subsecretaría de Marina de Guerra reiterando la petición de protección a la Marina Civil con motivo del cruel bombardeo del "Legazpi"; al jefe del Estado Mayor del ministerio de Marina y Aire sobre el pago de haberes de los tripulantes del "María Ramos".
Se dió cuenta de una carta de la Federación Regional Marítima de Asturias en la que pide la nacionalización de la flota de la citada región.
La Comisión Ejecutiva se asocia al duelo que embarga a las familias de nuestros asociados en Almería y condena energicamente el acto salvaje cometido contra una población civil indefensa. — Cosmos.

Estudiantes C. N. T. SOBRE UNA ORDEN DEL MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES

A decir verdad no nos ha extrañado demasiado la Orden emanada del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes referente a la Comisión que debe encargarse de revisar las instancias presentadas por los estudiantes para conseguir matrícula gratuita. Hace tiempo que generábamos cosa parecida. Dice la tal Orden que esta Comisión estará formada por representantes de la Secretaría Unica de Institutos de Segunda Enseñanza y la organización estudiantil reconocida como tal oficialmente en Cataluña. No es preciso ser demasiado listo para comprender, y más teniendo en cuenta que el ministro de Instrucción Pública es Jesús Hernández, que la única organización estudiantil reconocida oficialmente es la "Federación Nacional de Estudiantes de Catalunya" F. N. E. C. (U. G. T.), organización que siempre ha sacrificado los intereses de la clase estudiantil en aras de su amor a las disposiciones y posiciones oficiales, amor que le ha sido premiado con el HONROSO título con que aparece en la susodicha Orden.
Creíamos nosotros — siempre pecamos de ingenios — que en el caso de que de las dos organizaciones estudiantiles — porque existen dos, señor ministro de Instrucción Pública — se quisiese reconocer una sola, debería hacerse con la más antigua y más probablemente revolucionaria, cosa ésta en que nadie nos negará la palma; pues nuestra organización existía ya con anterioridad al 19 de julio, y con el mismo carácter de ahora, cosa que no podrá decir la F. N. E. C., pues como sindical, sólo consta a raíz de esta fecha, en que, con una burda maniobra entre las manos, se adhirió a la Unión General de Trabajadores. Nos equivocamos una vez más.

LA MASCARA Y EL ROSTRO

LA GUARDIA CIVIL

A España inquisitorial tuvo siempre inventos peregrinos. Cuando tuvo que disolver el Tribunal del Santo Oficio, y por ende, recoger los bártulos de los suplicios, surgió el Duque de la Ahumada e inventó la Guardia Civil.

El pretexto para esta invención fué el bandolerismo. Los campos españoles estaban assolados en aquella época de bandoleros. Esto era cierto. Pero el bandolerismo no era más que el producto del señorío sordido y latifundista, despota y miserable. Prueba de esto es que donde más abundaron el bandolerismo fué en Andalucía, no porque el carácter andaluz tienda más, al bandaje, sino porque los grandes terratenientes y por consecuencia las grandes injusticias se cometían en Andalucía, tierra de dolor y de hambre.

Por lo demás, sería curioso averiguar qué tragedia no supuso para muchos de aquellos bandoleros llegar a serlo. La leyenda de majesa y de independencia del bandolerismo español tiene sus ejemplares, naturalmente; pero hay sin duda mucho bandido a la fuerza, mucho bandido por hambre, mucho bandido por miedo...

El caso es que la Guardia Civil quedó hecha. Las hermandades o policías rurales de las regiones quedaron fundidas en este cuerpo ejemplar que, más tarde o más temprano, había de morir con oprobio. Era un instrumento duro de represión desde el primer instante. Su actuación en los verdes campos de Jerez y Cádiz, con motivo de "La Mano Negra", le dieron pronto triste celebridad y los individuos de este cuerpo comenzaron a infundir verdadero terror en los miserables pueblos de España. El sarcasmo del señorío llegó a calificar de benemérito al instituto y tal maña se dieron en el calificativo que por autonomía se llegó a denominar Benemérita a la Guardia Civil.

La historia de la Guardia Civil es la historia de la Monarquía borbónica. Sería difícil separar la una de la otra. Por eso cuando se proclamó la República del 14 de abril y se inició una campaña por la disolución de la Guardia Civil, lo mismo Miguel Maura que Alcalá Zamora, pusieron el grito en el cielo. "¡Todo menos eso!" Es decir, todo menos acabar con la máquina represiva, con el cuerpo que en cien ocasiones de actuación nefasta se había especializado en el raro arte de martirizar a un Pueblo.

La Guardia Civil tuvo siempre unos hombres popularísimos entre sus jefes. Queremos suponer que los hubo buenos y malos. Pero siempre hubo alguno que gozó de una fama verdaderamente sinistra. Los que mandaban las fuerzas de Osera e Infesto en sus luctuosos sucesos, debieron ser desde luego de aquéllos. En Barcelona, fué escandalosamente popular el teniente Portas, que estableció en el castillo de Montjuich una sala de refinados tormentos para los detenidos. Fueron los duros días de la represión anarquista. A cuenta de este Portas, se dió a conocer en Barcelona políticamente Lerroux, denunciando estos hechos y desafiando al inquisidor de tricornio. ¿Quién les habla de decir que hablan de acabar juntos! Porque Portas ha muerto hace muy poco de coronel o de teniente coronel, muy satisfecho de ver a Lerroux a su diestra...

En la generación presente fué popularísimo también el general Arlegui. A éste le conocimos bastante. Era un perturbado. Casado con una mujer muy hermosa, un día se le fugó del domicilio conyugal y el hombre se transformó en hiena. Aceptó el crimen, convencido de que el hombre es malo y que solo tratándole con dureza puede enmendarse. Colocado en esta pendiente, se aprovechó su locura progresiva por los políticos, para lanzarlo a los mayores ultrajes contra el derecho de gentes. Murió dando gritos como una fiera y asegurando que él no había mandado matar a nadie. Los vecinos de la casa de la calle del Príncipe, de Madrid, donde murió, contaban que los cuatro días que duró la agonía del general, fueron tremendos para el vecindario. Las negativas del general fanático, que al parecer se creía ver ante un fantástico tribunal divino, iban delatando todos los crímenes que había cometido desde el día aquel que no pudo soportar la huida de su mujer. Este bárbaro reaccionó de este hecho, queriendo matar a media España. Un argentino hubiera reaccionado lamentándolo en un tango. Para que luego se diga que no hay diferencias raciales.

Que Arlegui estaba loco de atar, lo sabían todos los jefes de la Guardia Civil, y todos los médicos militares que lo habían tratado. Pero era eso lo que se aprovechaba de él. Su terrible furia era necesaria a los suaves políticos del tiempo de los Dato, los Roganones, los García Prieto y los Maura. Un Arlegui, en aquellos tiempos, era un tesoro.

La celebridad de Arlegui la heredó Doval. El capitán Lisardo Doval, que ha sido nombrado recientemente jefe de la escolta personal de Franco. Doval es de la casta de los Portas y los Arleguis. Uno de esos monstruos que no se sabe por qué, nacen odiando del modo que odian al Pueblo. Este fenómeno de la populofobia, tendrá que ser un día estudiado por los especialistas, porque nos parece que es un fenómeno netamente español. Lisardo Doval es un militar mediocre. En Africa, gozaba fama de cobarde para la guerra. Iniciada la rebelión, se lanzó desde Avila con una columna a atacar a Madrid, y el propio Pérez Madrigal, cuenta en el torpe libro que ha publicado sobre el movimiento, de qué modo fracasó este hombre en su empeño de jefe de columna. Hoy necesita Franco, sin duda, un perro policía a su lado, capaz de asesinar falangistas como asesinaba mineros en Asturias; y se ha acordado de Doval. Don Lisardo goza en la zona facciosa de una privilegiada situación. Es de esos jefes de la Guardia Civil de tipo clásico, más cerca del asesino nato que del pensador persuasivo, y buen intérprete de la ley que se dan en otros países. A nadie puede sorprender este descubrimiento...

El caso de caballerosidad y lealtad de un Rodríguez Medel en la Guardia Civil, era muy difícil. Los llamados "caballeros" de Fascislandia, no sabemos cómo entienden este viejo concepto, después de cómo eliminaron a este hombre que tuvo el gesto de declararse delante de Mola, aun a sabiendas de su inferioridad, dispuesto a combatir la rebelión. Pero nos parece que Rodríguez Medel, en la Guardia Civil, no podía tener otro fin que el que tuvo: ser muerto por sus propios soldados por la espalda, desobedecido, pese a ese famoso Reglamento que el guardia civil exhibía siempre diciendo que él obedecía al Gobierno ciegamente, fuerá éste quién fuera...

Ezequiel Endáriz

Eden y von Neurath discutirán diversas cuestiones relativas a España y a un posible Pacto occidental

Londres, 16. — La retirada de los combatientes extranjeros en España y la seguridad de las flotas que ejercen el control naval serán las dos principales cuestiones a discutir entre von Neurath y Eden.

Aunque estas cuestiones motiven la reunión, no se cree que los dos ministros de Negocios Extranjeros dejen de ocuparse de la posible conclusión de un Pacto occidental, así como de la situación en la cuenca danubiana. Parece que Inglaterra ha puesto como condición previa la solución del problema español a toda negociación útil sobre otros problemas de menor importancia internacional.

En los círculos diplomáticos se estima que las conversaciones entre el ministro de Negocios Extranjeros del Reich y el

de Inglaterra podrán hacer adoptar a Roma una actitud más conciliadora con relación a la cuestión de la retirada de voluntarios.

Se pone de manifiesto que no se trata de "trabajar al margen del Comité de no intervención", sino que se quiere únicamente facilitar y precipitar la labor de dicho organismo.

Se agrega que el Gobierno francés será puesto al corriente del tono e incidencias de las conversaciones en cuestión. Se anuncia también que el Gobierno de París ha sido enterado a tiempo de la invitación cursada a von Neurath para que se trasladara a Londres. — Fabra.

«SOLI» EN SUIZA

LOS 48 DISCURSOS DE GINEBRA

La Sociedad de Naciones no hizo gran cosa en su 97 sesión. Eso sí, se notó que el papel de Mussolini está de baja después de la esperada aparición del «Libro Blanco» español. ¡Bravo!

La sombra del anguloso romano se achica. El «Duce», que no admite, sino que critica las teorías democráticas, va llamando a la puerta del presidente federalista Roosevelt por mediación del redactor William Simms, del «World Telegram».

El fanfarrón del Palacio de Venecia pide, nada menos, que la Casa Blanca convoque una conferencia de limitación de armamentos. Mala señal del debilitamiento imperial financiero y del corporativismo.

Los asuntos de España retienen en la Sociedad de Naciones la atención de todos los delegados. Los que hasta hoy no dejaban pasar ocasión de glorificar de una manera u otra al «Duce», se callan ahora, empezando por nuestro presidente Motta, el gran admirador de Mussolini.

No podemos decir que España obtuvo aquí lo que estaba en derecho de solicitar y hasta de exigir; pero con toda la documentación publicada por el camarada Alvaró del Vayo, no se podían, en el Comité londinense, dirigido por el conservador lord Plymouth, apagar las luces que manda Valencia a las orillas del Tamesis. Grandi y Ribentrop lo notaron a sus costas.

Gracias al «Libro Blanco», no se pudo aplicar para España la regla de Ginebra, es decir, la famosa establecida para la pobre Etiopía. Ocupándose del Sandjacks de Egipto, se pensaba no deliberar lo suficiente sobre las malanzas, los incendios y las destrucciones mussolini-hitlerianas allende los Pirineos. Lord Granborne, en un momento tuvo que decir: «Estamos muy satisfechos. Hemos hablado largamente sobre el conflicto español».

¿De qué las reuniones celebradas periódicamente a las orillas del lago Lemán serán siempre deliberaciones sin efecto práctico o casi? Sepamos al fin que la caridad humana, no se obtendrá de los dictadores mientras las otras naciones democráticas no la reclamen con más energía en la Sociedad de Naciones y con menos palabras. Si no se obra así, la Sociedad de Naciones quedará como una fábula que adormece con sus flautas a los pueblos pacíficos, en beneficio de los ausentes de sus sesiones, o sea de los fascistas internacionales que torpedean a ese organismo mundial.

Curtet Jaques

Ginebra, junio, 1937.

Las respuestas de Eden

Londres, 16. — En la sesión de la Cámara de los Comunes, el diputado laborista Henderson preguntó a Eden si, en vista de la desahogada intervención de Italia y Alemania aportando los numerosos aviones que participan en el ataque a Bilbao, no era de urgente necesidad y justicia convocar inmediatamente el Consejo de la Sociedad de Naciones.

El ministro del Exterior contestó evasivamente: "Desgraciadamente, sabemos que existe un buen número de aviones extranjeros en ambos campos." — Cosmos.

Inauguración del pabellón americano en la Exposición de París

París, 16. — Oficialmente se anuncia que el 4 del próximo julio el embajador de los Estados Unidos en París, M. Bullitt, inaugurará el pabellón de su país en la Exposición Internacional. Dicha fecha es conmemorativa del "Memorial Day", por lo que se aprovechará la coincidencia para celebrar diversos actos, todos los cuales se desarrollarán en el recinto de la Exposición. — Cosmos.

Se acentúa el acercamiento rumano-checo

Bucarest, 16. — El presidente del Consejo de Checoslovaquia, Milán Hodza, que llegó a Bucarest en la tarde de ayer, ha conferenciado esta mañana por espacio de dos horas con su colega rumano Tatarasco, en presencia del ministro de Relaciones Exteriores, Antonesco.

Se declara que estas conversaciones servirán para estrechar aún más los lazos de amistad entre Rumania y Checoslovaquia, como miembros de la Pequeña Entente.

Se considera probable que Hodza discuta con los hombres de Estado rumanos la situación creada a la Pequeña Entente por las veleidades políticas de Yugoslavia, puestas de manifiesto con motivo de la firma del acuerdo italo-yugoslavo y, recientemente, con la visita a Belgrado del ministro alemán de Relaciones Exteriores, von Neurath. — Cosmos.

COLABORACION

ESCUADRA DE ALEMANIA

Grupo de reflexiones marinas para la comprensión del origen de la guerra contra España

Por Salomón Málaga

I. SEGUNDA POTENCIA NAVAL EN EL MUNDO

Error muy grave se comete, y en falta irreparable se incurre, al asignar (con entendimiento geográfico) límites a la Historia humana. Con mentalidad de geógrafos, partís de fechas, eras, periodos. Esos límites, barreras, son continuamente negados por el Genio de la Historia. La Tierra es una sustancia en manos de la Historia.

Así, la Guerra del 14-18 no acabó: sigue. Al día siguiente del Armisticio, continuó la guerra.

Y así también, la guerra nuestra ha empezado en Oriente, que no en España. Aquí, se ha propagado.

Al comenzar la Gran Guerra (esta era mucho mayor), Alemania no cedió el puesto en el mar sino a la Gran Bretaña. Tenía veinticinco dreadnoughts y acorazados de batalla, treinta y siete acorazados y cruceros-acorazados del más antiguo modelo. Sobre todo, contaba con doscientos torpederos y submarinos.

¿A qué se redujo todo ello, por el Armisticio? Navalmente, Alemania quedó eliminada.

Y digo que lo que sale fuera de toda prestación — lo que confundiría a todo economista, todo geógrafo, todo entendimiento sacrificado a los "nechos", como los llaman — es: ¿Cómo esa nulidad naval puede haber llegado al estado de hoy? Que es: AMENAZAR LAS VIAS DE COMUNICACION.

Esa amenaza era ya bien patente desde hace tres años.

Alemania naval ha perdido su poder ofensor, si se totalizan toneladas de material flotante y número de barcos. Pero,

EL ATAQUE A LAS GRANDES RUTAS MARITIMAS EXIGE MENOS UNIDADES QUE SU PROTECCION. Alemania ha transferido su crédito en cuanto a la ofensa.

Así se sienta hoy bien enfrente del temido Almirantazgo británico. El cual, por otra parte, tiene que atender a dos nuevos riuales. Panamá más importancia que Suez. Y en la doble cintura de fuego del Pacífico, se levanta la tercera potencia.

II. TIEMBLA Y PALIDECE EL IMPERIO

Y otro de los errores, del que sólo está en grado de liberar la conciencia del devenir histórico, es el de pensar en un "Imperio", porque todavía vemos su expresión y determinación geográfica. El Imperio británico quebraba, el año 17, de no haberle salvado el genio marino de los americanos del Norte.

Al ritmo de ochocientas mil toneladas a pique (abril del 17, \$75.000), la guerra estaba perdida para los aliados. JELICOE era entonces lord del Almirantazgo, y lo reconoció tristemente. El sistema del convoy, la organización de la lucha antisubmarina, tal fué la fuerza americana. Más que el oro. En todo caso, oro bien fertilizado.

Paz. Victoria. ¿De quién? ¿Han cambiado las condiciones iniciadoras? Más bien se ha aumentado el PELIGRO. Gran Bretaña tiene que ser muy cauta.

Cauta, porque: 1.º Las unidades económicas y bélicas del Commonwealth no obedecen con el automatismo del 14. Gran Bretaña faltó a algunos pactos. 2.º Porque, en lo sustancial, no ha cambiado la estructura del Reino Unido respecto a LONDRES. Londres es lo que París: algo así como dos neoplasmias en Ez Europa.

Mayor concentración urbana, y éxodo de los campos. DE CINCO INGLESES, CUATRO VIVEN EN CIUDADES. Gran Bretaña sigue un régimen prebélico.

Está, pues, planteado siempre el problema del ataque a las vías de comunicación. El Reino no se basta a sí mismo, y aunque la batalla de la esterlina ha servido para probar que los cerebros eran aún todavía del mecanismo de la ACEPTACION en banca — nervio de todo el mercado mobiliario —, la realidad de la ruina de la exportaciones no se oculta por ello.

Gran Bretaña necesita ser alimentada. Alemania, cada vez más, es factor de bloque. Tiembla y palidece Jellicoe, en sus epigonos.

Tanto más, cuanto que el problema del desarme de la potencia vencida, es más bien un rencor francés que un "interés" angloamericano. Desde luego, absolutamente no americano. Tratado de Versalles y Sociedad de Naciones son dos entes de razón, para los americanos. Sin los que Inglaterra no existiría ya, o alentaría de otro modo. Esa es, en lo crudo, la histórica situación.

III. EL DERECHO DE RENOVAR BARCOS

De todas suertes, Alemania fué puesta a duro régimen naval. Su dieta fué de ocho acorazados de a diez mil toneladas, ocho cruceros ligeros de a seis mil, dieciséis destructores (800 toneladas) y dieciséis torpederos. Nada de aviones, ni de hidroaviones, ni de submarinos tampoco.

Tal fué la receta dictada por la Conferencia de Embajadores en 1290 y en 1923. Calmar al epiléptico.

En la devolución de unidades, Alemania perdía los buques más modernos. Pero (eso desde 1919) se le concedía el derecho de RENOVAR SU MATERIAL. Veinte años para los buques pesados, quince, para los ligeros.

Contad, y veréis reaparecer la escuadra alemana. Fijaos cómo:

El buque antiguo, llamado a ser vendido como hierro viejo, sirve, mientras expiran los plazos, para que el equipaje se practique y no pierda su "forma". Una vez construida la nueva casa flotante, los aguerridos trasferen en crédito. Así Alemania llegó a sus cuatro buques, tipo "Deutschland". Así, a cinco cruceros, doce torpederos, un navío escuela. Y en el bienio 1934-36, se proponía flotar otros cuatro "Deutschland" y tres cruceros ligeros. Un segundo navío escuela (artillería).

No se habían salido del Tratado de Versalles. ¿Ejaban burlados los aliados?

IV. EL "DEUTSCHLAND", CORSARIO

Advertid que los sabios cuanto rencorosos legisladores de París llevaban, en 1919, 1920, 1923, encéfalos a régimen estático-geográfico. Ellos, en un buque, miraban la morfología más que el dinamismo. Se encontraron con los Deutschland, de pronto.

Un buque tipo "Deutschland" tiene que ser, técnicamente, definido corsario. Tiene un radio de acción de 10.000 millas. Va a 26 nudos. Y más: puede llegar a 29 nudos.

Y como poder de ofensa: obuses de 303 kilos, ante los que tienen que hundirse los cruceros de Francia y aún de cualquier otro país extranjero.

El "Deutschland" tiene "alma" y destino de corsario.

V. LA PROTECCION

Voy a acabar estas reflexiones económicas. Para otros artículos, algo más sobre lo que contiene ir ya pensando.

Alemania y los clásicos países navales han llegado al desacuerdo: para los clásicos, el principio es: SACRIFICAR LA VELOCIDAD A LA PROTECCION.

Es un principio absurdo, así enunciado en línea de máxima. Absurdo. Alemania, con su crucero ligero de seis mil toneladas y nueve cañones de 150 milímetros, puede medirse con adversarios de diez mil toneladas y piezas relativas de 203. ¡Están más protegidos! Eso es todo.

Eso, y los motores Diesel.

Pueden atacar las rutas comerciales. Comprended que, "sola", Gran Bretaña tiene que ser muy furiosa, antes de afrontar a tal adversario.

También, en el 17, a otra potencia trasatlántica tuvo que verse obligada a tener que recurrir, si quería salvar la vida.

Geográficamente, si, existe un Imperio. Históricamente, ya es el Imperio británico.

Que os dé cuenta ello de la situación nuestra, a estas horas. En el conflicto tienen que entrar más elementos.

JUVENTUD REVOLUCIONARIA

La guerra revolucionaria vive en los jóvenes. Quienes la iluminan con su sacrificio y con su sangre tienen el deber de conducirla hasta el fin

«SOLIDARIDAD OBRERA», CON VOSOTROS

Al abrir desde SOLIDARIDAD OBRERA una página de los jóvenes revolucionarios, nosotros queremos destacar, por su intermedio, un llamamiento profundo a la juventud antifascista, en toda la línea tendida que va desde los parapetos a las fábricas, las ciudades a los campos. Este llamamiento coincide con un móvil central: galvanización en los cuadros de la juventud de una real y honda fraternización, revelación de sus fuerzas más vivas y vigorosas, unificación de sus más positivos sentimientos revolucionarios. Este móvil da todas las perspectivas de una grande e inmensa tarea, que el deber de los jóvenes incita a cumplir. SOLIDARIDAD OBRERA anhela polarizar esta misión de la juventud, convirtiéndose en altavoz y resonancia de sus más urgentes problemas, sus sentimientos más fraternos y viriles, sus reivindicaciones más sentidas.

SOLIDARIDAD OBRERA es expresión de un movimiento social, es voz social, donde la de los que son jóvenes no puede estar ausente. Ella misma es juventud. Al proponerse forjar la página de los jóvenes antifascistas y revolucionarios, la vieja y clásica vibración popular y proletaria del diario de los trabajadores de Cataluña, encuentra su propio nivel en los millares y millares de muchachas y muchachos que recorren ávidos sus titulares y galeradas todas las mañanas, y esta circunstancia de crear la página juvenil, que en otros órganos y sectores podría aparecer como signo de renovación, no es para nosotros sino cumplir el hecho sencillo de enlazar y dinamizar a luz propia lo que es consustancial a la hoja del proletariado catalán y barcelonés.

Nos asiste la convicción de que millares de jóvenes lectores, de jóvenes obreros y estudiantes, de jóvenes campesinos, y, sobremañera, de jóvenes combatientes que, en todos los frentes forjados por la guerra y la Revolución, cada día, en el heroísmo y el sacrificio, en el trabajo tenaz y sin reposo, constituyen el inmenso haz de los hermanos proletarios unidos, entrarán en vivo contacto con la página de la juventud revolucionaria. Más que una labor de cátedra, de seca teoría, la página de todos los jóvenes de la Revolución española debe alcanzar vibración militante, sensación de fuerza y de marcha, expresión de combate y de voluntad en pie. Cumplidos los diez meses de guerra revolucionaria, en el curso de lo vivido y lo realizado, los jóvenes proletarios y combatientes han adquirido en la arena social del país una expresión máxima, magnificada por su sangre confundida a la largo de todos los parapetos levantados por el ejército proletario y la conciencia, cada hora más clara, de sus derechos. SOLIDARIDAD OBRERA, órgano de la Revolución, portavoz del proletariado ibérico, es voz de esa juventud, nervio de esa fuerza, sangre de la sangre de los que son jóvenes, frente y bandera de los derechos de los en estos sus veinte años cumplidos en el irragor de la lucha por la liberación de los trabajadores del Mundo, son ya la voz de la nación en armas y el alma de España. Los jóvenes anarquistas, los socialistas, los comunistas, los millares que anhelan y luchan en estos momentos por una orientación y una conducta realmente juvenil y revolucionaria, tiene ya su propia expresión en esta página. Ellos deben constituirse en sus verdaderos forjadores. Abierta a todos, para recoger su voz y concretar sus problemas, unirlos e identificarlos en la marcha y la conciencia de la Revolución, formalizamos en dos líneas el programa a cumplir: galvanizar la juventud revolucionaria en un real y profundo frente que la unifique en el proceso y el desarrollo final de la Revolución ibérica y mundial. Uniría y no divorciaría, compenetraría y vigorizaría en su misión de transformar a España, identificarla en el anhelo de conducir hasta el fin la emancipación proletaria. Los jóvenes anarquistas luchan por este programa. Millares de jóvenes, los de octubre y julio, no pueden dar un paso atrás ni borrar los juramentos de Oriado y la Monumental. SOLIDARIDAD OBRERA luchará, porque todos, absolutamente todos los jóvenes, retomen el programa de octubre y de julio. Esta página será su voz!

EL DERECHO DE OPINION, ENJUICIADO POR LA EJECUTIVA DE LAS UNIFICADAS

De uno de los últimos números de «Ahoras», órgano de las J. S. U., entresacamos los siguientes párrafos:

«Para ello escudamos—y así lo rogamos a toda la Prensa en general—que no acepten otras escritas que aquellas que vayan respaldadas por entidad responsable de nuestra organización. Si así no se hiciera adelantamos por nuestra parte que tales escritas serían fulminantemente desautorizadas.»

La polémica que en torno de las J. S. U. se ha venido sosteniendo por compañeros de esta Ejecutiva, cesará en absoluto en cuanto se refiera a su aspecto público, con el fin de evitar la interpretación que pudiera darse, con perjuicio de la unidad, a la que rebuzamos de nuevo nuestro más fervoroso entusiasmo.

«El Comité Ejecutivo Provincial de las J. S. U. (Valencia).»

No se puede evitar lo inevitable. No es justo ni democrático, que cuando los Comités y Ejecutivas, nacionales o provinciales, no consultan la base de las organizaciones y no atienden la voz de los militantes que actúan al margen de los Comités, no se les permita exteriorizar su opinión, su voz de protesta, en contra de la orientación partidista impuesta desde arriba.

Con desautorizaciones fulminantes o no, la Prensa libertaria proseguirá dando acogida a cuantas voces del campo revolucionario no hallen ca-

lida en sus órganos de Partido. Y que conste, que también nosotros somos fervorosos partidarios de la unidad revolucionaria y que no alimentamos esperanzas de existencia en el seno de las J. S. U. Lo que nosotros quisiéramos, lo que nos proporcionaría gran entusiasmo, sería ver a los jóvenes socialistas proseguir la trayectoria revolucionaria iniciada en octubre del 34 y abandonada en la Conferencia de Valencia.

Sólo por el camino de la Revolución será posible la unidad.

En las avanzadillas y los parapetos, desde Bilbao a Madrid, millares de jóvenes obreros de todas las tendencias consagran sus mayores energías al Ejército del Pueblo. En ellos, sin un abandono, sin vacilación alguna, levántase inalterable la consigna de fondo de octubre. En la retaguardia, que para la juventud debe constituir una segunda línea de austeridad y de fuego, son insuficientes las declaraciones; vergonzante y corrosiva la menuda política de partido; incalificable el afán por acallar y mediatizar la voz y el caudal de la Revolución en los jóvenes. La lección de los frentes debe valer doble, por lo que advierte y por señalarnos una línea de continuidad revolucionaria, de juramentos a cumplir, que en su hora serán reclamados a cuantos los han olvidado y hacen por divorciar a los jóvenes de su cumplimiento final.

Los jóvenes, a los jóvenes

NO VAMOS CONTRA LA UNIDAD, SINO CONTRA LOS QUE LA HAN FALSEADO

Por ANTONIO ESCRIBANO (secretario de organización de la Federación Provincial, de Alicante, de las J. S. U.)

Una de las cosas que menos se cultiva en el seno de las J. S. U., es la crítica. No es del todo extraño. La crítica es una razón fundamental del marxismo. Marx formó su doctrina con la crítica de un sistema filosófico, otro económico y un tercero doctrinal. El derecho a la crítica es la piedra angular de una organización revolucionaria. Sólo los que no la ejercen viven de espaldas a la hora en que viven. El pasado no es lo mismo que el presente. Si no se hiciera una crítica de lo pretérito, pasaríamos sobre lo presente sin dejar impresa nuestra huella. Por ello es preciso la crítica. Y quien no la ejerce por temor a que se rasguen las vestiduras que cubren falsas concepciones, es un ente social o humano que a la larga perecerá por descomposición natural. No es del todo extraño, repito que por ciertos elementos de la Federación Nacional de J. S. U., se tenga un odio feroz a la crítica. Sobre todo, cuando ésta es objetiva y pretende el esclarecimiento de una verdad que se halla oculta tras habilidades más o menos consistentes.

No escribiría yo estas palabras si no fuera una justificación. Se me quiere hacer pasar como la única voz discrepante levantada en la reunión del Comité Nacional de las J. S. U., a la que asistí. En honor a la verdad, debo manifestar que, efectivamente, fui yo quien únicamente levanté su voz. Pero no contra la unidad, como se ha dicho falsamente, sino en contra de los que la han puesto en peligro con sus desviaciones, su sectarismo y la subordinación más completa a un determinado partido. He visto cómo en la referencia de un diario madrileño se dice que «ataqué» y «acusé». Cierzo. A eso fui a la reunión del Comité Nacional. A atacar a los fariseos que han puesto en peligro la unidad por las razones apuntadas. A acusar a los que están dispuestos a rectificar sus posiciones peligrosas. Y de que fuese mi voz la única que se alzase contra los culpables del peligro que corre la unidad, puedo mostrarme orgulloso. Estoy educado en una escuela que no entiende de genuflexiones lacrymanas, ni de dobleces falsos. Aunque reconozco que no todos han aprovechado la lección...

Siempre fué peligrosa la política del avestruz. La Ejecutiva de Santiago Carrillo observa una consecuencia funesta con esta política. Lo peor que podía pasar — buscando la frase —

es que no pasase nada. Esto daría lugar a que el malestar existente en numerosas secciones estallase cualquier día, sin aviso de ningún género. ¿Es que no han visto los compañeros de la Ejecutiva Nacional la realidad? ¿Creen que las Juventudes se mantienen con cuatro frases hechas y rebucadas? Yo fui el único que hablé en contra de ciertas posiciones en el Comité Nacional. Pero teman el camara-

da Santiago Carrillo y sus amigos la actuación revolucionaria de los que callaron. No todo el monte es orégano, como suele decirse. Hay una masa en las J. S. U. reacia a toda domesticación de la palabra. Prefiere callar, antes que desvirtuar su pensamiento. Tal es el caso de bastantes camaradas que asistieron a la reunión mencionada, y que los mismos miembros de la Federación Nacional saben que, de haber hablado, sus palabras hubieran causado el efecto de un chubasco torrencial.

Ni somos, como dijo Santiago Carrillo, los antiguos jóvenes socialistas, ni, mucho menos, un grupo los que van contra la unidad (?). Nuestras palabras y nuestra posición sincera de amigos de la unidad se sienten respaldada en numerosos sitios. Véase la forma de reaccionar en Murcia frente al sectarismo y la traición de Montiel. O en gran número de Juventudes de las provincias de Valencia, Alicante, Castellón, Albacete, Cuenca, Ciudad Real y Asturias. Estas Juventudes quieren la unidad, porque ven en ella la seguridad de la victoria. Pero la quieren como nosotros. Sin subordinaciones. Independientes. Sin divergencias inconsecuentes. Y con una base doctrinal clara, sin abstracciones. Esto quiere millares de jóvenes unificados. Por eso hablé yo así en la reunión del Comité Nacional de J. S. U. Recójase las advertencias cuando se dicen a tiempo. Esconder la cabeza debajo del ala, nunca fué aconsejable, ni siquiera para los avestruces.

INICIATIVAS

Hay que fomentar la creación de Grupos juveniles, en todos aquellos lugares donde acuda la juventud. No basta con que existan Juventudes de barrios y de Sindicatos, para poder acoplar en ellas a toda la juventud trabajadora y revolucionaria. Es preciso crear órganos de captación múltiples y variados.

Existen aún barriadas y Sindicatos de Barcelona, donde no hay Juventudes Libertarias. Los camaradas que pertenecen a tales barriadas o Sindicatos, tienen la obligación ineludible de crearlos. Y hay que organizar también las Juventudes Libertarias de fábrica, taller, cuartel, escuela, etc.

Las jiras comarcales son, en el movimiento juvenil, de excelentes resultados. Con pocos esfuerzos se logran grandes objetivos. Con facilidad se logran grandes concentraciones juveniles en la playa o en la montaña. Y mediante estas jiras, la juventud se divierte, se compenetra, se fortalece físicamente y se educa, mediante breves conferencias al aire libre.

Hay que estimular el escurronismo.

Pertenecer a las Juventudes Libertarias no debe ser un sacrificio para el joven no identificado aun con nuestras doctrinas, o desconocedor de las mismas. Debemos procurar que la estancia en nuestros locales se haga agradable y atractiva. Nuestros órganos de captación no pueden ser una cosa muerta; deben tener atracción, movilidad, vida... Hay que procurar algún atractivo más que el anagrama y la aureola de nuestro movimiento.

Rua - Bravo - Martínez

Militantes del movimiento juvenil libertario, arrancados de las filas de la Juventud Revolucionaria, asesinados, caídos en la lucha y desaparecidos, estarán grabados en nuestro recuerdo. Los jóvenes no los olvidaremos nunca. Tomamos de ellos el necesario ejemplo para continuar la lucha.



LA GUERRA EN TODOS LOS FRENTES

Continúa la ofensiva victoriosa en el frente de Aragón

Las fuerzas de la 26 División, que antes integraban la columna Durruti, han ocupado importantes posiciones facciosas de la Sierra de Alcubierre

Los heroicos defensores de Bilbao han logrado rechazar ventajosamente cuantos ataques intenta el enemigo

LA REVOLUCION Y LA GUERRA, AL DIA

La ofensiva en el frente aragonés y la defensa de la capital de Euzkadi

TRAS la aparente calma de estos dos días pasados, nuevamente los valientes luchadores del frente aragonés, han dado motivo con su arrojo y heroísmo para que el parte oficial de guerra proclame a los cuatro vientos sus servicios a la Revolución. En efecto; la ofensiva en Aragón prosigue según la pauta trazada por el Mando; y, no sólo prosigue, sino que el éxito más completo corona la empresa. Al impetuoso avance por el sector pirenaico y a los duros castigos infligidos a los sitiados de Huesca, ha sucedido ahora la acción victoriosa llevada a cabo en la sierra de Alcubierre. Y, precisamente, la operación ha corrido a cargo de las fuerzas confederales, que un día constituyeron la heroica columna Durruti, y, que hoy, figuran encuadradas en el Ejército Popular, como División 26, al mando de nuestro compañero Ricardo Sanz. El glorioso hecho merece ser relatado.

En el plan concebido por el Alto Mando para la ofensiva en este frente, estaba incluida una operación envolvente en algunos puntos estratégicos de la sierra de Alcubierre, que había de dar por resultado una importante rectificación de líneas en extremo favorable para nosotros. La acción pensada minuciosamente había de ser llevada a cabo por sorpresa. Sólo así podrían conseguirse los objetivos dispuestos, que no eran sino las posiciones de Monte Calvario y Ermita de Santa Cruz. Dichas posiciones se hallaban ocupadas por dos compañías facciosas del tercer batallón del regimiento de Carros Ligeros de Combate, al mando de un capitán.

Tal como se pensó, se llevó a efecto. Organizado el ataque por varios sitios simultáneamente, quedó pronto el enemigo totalmente batido por un intenso fuego de fusil, ametralladora y bombas de mano diestramente lanzadas por nuestros muchachos. Y a las cuatro de la madrugada aproximadamente, coronaban las posiciones enemigas los escuadrones motorizados de la heroica División 26. Un centenar de cadáveres facciosos quedaron sobre el campo de batalla. Entre ellos el del capitán que mandaba la fuerza y dos tenientes. Como final, medio centenar de prisioneros y un abundantísimo botín de guerra. En resumen: una felicísima jornada.

Y por si esta buena noticia fuera poco, las tranquilizadoras informaciones que de Bilbao nos llegan, contribuyen a disipar un tanto la inquietud que ayer nos embargaba a todos por igual. Por lo que se deduce de las noticias llegadas a nuestra Redacción, los facciosos, que en número de cinco columnas pretendían adueñarse de la intrica villa, han visto fallidas sus intenciones por la bravura con que han contraatacado nuestras fuerzas. Hasta el momento, no han logrado, los mercenarios servidores de Hitler y Mussolini, más que acercarse a la capital. Pero el peligro subsiste. Urge, en este caso, la ayuda inmediata. Y la mejor es, sin duda alguna, una rápida ofensiva en todos los frentes. Un solo instante de retraso en esta ayuda, puede ser fatal para la libertad de nuestros hermanos vascos y para el porvenir de los demás pueblos de Iberia. ¡Al ataque, pues!

LOS FACCIOSOS INTENTARON RECUPERAR LAS POSICIONES PERDIDAS EN LA CASA DE CAMPO, LANZANDO CONTRA ELLAS UN IMPETUOSO ATAQUE QUE FUE TOTALMENTE RECHAZADO

Madrid sufrió nuevamente el efecto de un brutal bombardeo. — Nuestra artillería batió las posiciones enemigas desde Las Navas a Balsain

Madrid, 16. — El enemigo, durante la noche última, atacó con gran energía las posiciones que en los últimos días fueron ocupadas por nuestras fuerzas en la Casa de Campo. El ataque se prolongó bastante, contestando adecuadamente nuestras tropas a las duras embestidas de los facciosos.

Las tropas rebeldes, que emplearon en este ataque todos los elementos mecánicos de que disponen, no consiguieron avanzar ni un solo paso, pese a la aparatosa con que rodearon la lucha. Después de cerca de dos horas de combate hubieron de retirarse a sus posiciones de salida, abandonando sobre el terreno muchas bajas.

Después de este fracasado ataque, las baterías de los rebeldes comenzaron a vomitar metralla sobre Madrid, durante cerca de dos horas. El bombardeo fue uno de los más crueles que ha sufrido la ciudad. Contestaron nuestras baterías al fuego de las facciosas, entablandose un inintermitido duelo de artillería, que terminó acallando sus fuegos las baterías rebeldes. Los daños materiales en la población son de bastante importancia.

Tras esta ruda lucha en la Casa de Campo y el cañoneo de Madrid, la mañana de hoy ha sido una de las más tranquilas en los frentes cercanos a la capital.

Por el sector de la Cuesta de las Perdices nuestras fuerzas han ocupado

la llamada Casa Roja, casi destruida por el fuego de nuestra artillería. Este edificio fué abandonado por los rebeldes, al apreciar que su defensa era imposible y que les estaba costando muchas bajas.

Por la Sierra ha continuado la actividad de la artillería. Nuestras baterías han batido con mucha eficacia las posiciones rebeldes desde Las Navas hasta Balsain, contestando con bastante energía la artillería enemiga.

El Ejército del Pueblo ha ocupado la aldea de Cuenca, en la frontera con Badajoz

Andújar, 16. (De nuestro enviado especial). — Esta mañana, nuestras tropas han realizado una operación de limpieza sobre El Vacar y loma de Navalcazco, en el frente de Peñarroya-Fuenteovejuna.

La operación no ha revestido gran importancia.

En el extremo derecho se ocupó la aldea de Cuenca, en la misma frontera con la provincia de Badajoz, capturándose prisioneros, ametralladoras y municiones.

El enemigo ha intentado atacar, pero fué rechazado.

Los rebeldes han vuelto a cañonear

También se ha registrado en este frente ligera actividad artillera.

Por los demás frentes del Centro, Jarama, sur del Tajo y Guadalajara, en las primeras horas de la mañana de hoy no se habían recibido noticias de que hubieran ocurrido novedades bélicas de importancia, limitándose toda la acción a las acostumbradas hostilidades de posición a posición, más o menos violentas y a ligeros movimientos de reconocimiento de nuestras fuerzas.—Cosmos.

Miaja confirma la ocupación de la Casa Roja

Madrid, 16. — El general Miaja, al recibir a los periodistas, les manifestó que no tenía ninguna noticia que comunicarle. Les confirmó que nuestras fuerzas ocuparon ayer la llamada Casa Roja, en el sector de la Cuesta de las Perdices.—Cosmos.

CON LA DIVISION 26 (DURRUTI)

Una magnífica operación nocturna en el Sector de Monte Oscuro Han sido tomadas por asalto las posiciones enemigas de Monte Calvario y Ermita de Santa Cruz, de gran importancia estratégica

La guerra, objetivamente considerada, es eso: habilidad, astucia, impiedad... Nuestra guerra tiene todas las características de una guerra moderna, y precisa organización, preparación, elementos de defensa y de combate plenamente eficientes (técnica, máquinas, hombres).

Sin embargo, uno de los factores principales en esa lucha árdua, astuta y despiadada que es la guerra, ha sido, lo es y lo será siempre el sector hombre, el factor soldado.

En la guerra, como cuando en nuestro caso no se cuenta con la plenitud de elementos a que contamos más arriba, hay muchos recursos, sobre todo si se desea verdaderamente, como en nuestro caso, abrir brecha en el enemigo, aplastarlo, pulverizarlo...

Y yo hoy fe de ese anhelo poderoso, de esa gana inmensa, incontenible, de pelear que tienen estos "cachorros" de Durruti, que hoy dirige Sanz con tanto acierto.

Uno de esos recursos, es la audacia. Acabo de ser testigo de un caso estupendo. El de anoche.

Desde el cuartel general, acompañado de Sanz, su ayudante Edo, el jefe de su Estado Mayor teniente coronel Blanco Valdés y el comisario de la División, Rionda, nos desplazamos al puesto de Mando para esta operación, ubicado en el corazón de Monte Oscuro.

Son las dos de la madrugada. El auto marcha raudo, a pesar de que la carretera presenta un firme bastante accidentado...

Es una carretera "viejo régimen", por lo visto... A la luz de los faros, percibimos el vuelo desparado de las aves nocturnas, aves de rapiña, como los fascistas...

Dejamos el auto al socaire de un montículo, próximo al puesto de Mando. Escalamos a pie unas alturas, desde las cuales se divisa Zaragoza entera, tendida y enojada de luces...

Al ver Zaragoza tan cercana, me siento un tanto César... Desearía tener a mi lado a Negrín, a Prieto... ¡No veis, les diría un poco corajudo, no veis a Zaragoza a nuestros pies, casi rendida, casi tomada? ¡A qué esperar, pues, para enviarnos ese centenar de tanques, esa artillería excelente que precisamos? Dejaria sin mencionar la aviación, pues, según me informan, "eso" ya marcha.

Ya tenemos acciones, según me dicen... A lo mejor es verdad. En nuestro alrededor se nota un poco de trajín. Todo muy silenciosamente, lo más posible. Ya hemos dicho que se trata de una operación nocturna. No digo un golpe de mano, pues en realidad ha sido algo más.

Nuestro Mando hacía tiempo que codiciaba ciertas posiciones enemigas de este sector (Monte Oscuro), que, en nuestro poder, mejorarían considerablemente nuestra situación táctica. En el mapa de operaciones figuran con el nombre de Monte Calvario y Ermita de Santa Cruz. Se había pensado tomarlas en una sencilla operación en pleno día...

Pero ya he dicho que la guerra es eso: habilidad, astucia. Hay que ahorrar, si es posible, tiempo y vidas. Y se decidió por el golpe de mano.

A las tres de la madrugada, cumpliendo ordenes y resueltamente las indicaciones del Mando, fuerzas de los escuadrones motorizados de las brigadas mixtas 119, 120 y 121, iniciaron hacia dichas posiciones un movimiento envolvente, llevado y realizado con tan feliz éxito, que ha resultado un verdadero, un auténtico copo. El asalto fué breve, aunque

rotundamente en su intento de penetrar en Bilbao en el curso de las últimas horas.

A la hora de cerrar —termina diciendo— no tenemos confirmación oficial de la reconquista por nuestras tropas de una importante posición cercana a Bilbao, pero la noticia ha llegado a Madrid por conducto legítimo. Anoche se consideraba que dentro de la gravedad, la situación había mejorado en una proporción notable. Los buques ingleses continuaban evacuando mujeres y niños. —Febus.

Llegarán diariamente a Madrid 1.500 toneladas de víveres

Madrid, 16. — Procedente de Valencia ha llegado el subsecretario de Obras Públicas, quien, inmediatamente después de su llegada a la capital se entrevistó con el general Miaja.

Al salir de la conversación el subsecretario de Obras Públicas conversó con los periodistas a quienes manifestó que, de aquí en adelante, llegarían diariamente a Madrid mil quinientas toneladas de víveres, para las necesidades de la población civil y de los frentes. También anunció la llegada regular de dos trenes diarios, uno cargado de trigo y otro de víveres, quedando así normalizado el abastecimiento de Madrid. Terminó diciendo que esto se había conseguido gracias a la unificación en los transportes. —Cosmos.

contundente, como todos los asaltos... Al enemigo se le ha hecho más de un centenar de muertos, entre ellos un capitán y dos tenientes, cuarenta y dos prisioneros y un botín de guerra bastante voluminoso, principalmente ametralladoras y granadas de mano.

Al ser cubiertas las objetivos, observamos que desde Perdiguera salieron fuerzas de socorro para las faccias, ya vencidas por nuestras fuerzas. Unos ciertos disparos de las baterías de montaña de las brigadas 120 y 121 disuadieron esas fuerzas, que tienen que desistir de su empeño.

"Consumatum est"... Las posiciones enemigas de Monte Calvario y Ermita de Santa Cruz, ya son nuestras. Percibo en Sanz una alegría radiosa. No hemos dormido en toda la noche. Sanz, con Blanco Valdés, marcha a inspeccionar el "calibre" de esta pequeña derrata fascista...

Dispongo que los prisioneros, mal vestidos, saqueados, desarmados, sean tratados con toda clase de consideraciones.

Es de justicia consignar que las fuerzas que han llevado a cabo esta arriesgada e importantísima operación, merecen toda clase de felicitaciones, especialmente las compañías que mandan el compañero Hellin ("Sevtya") y el bravo Turia.

P. F. B.

Se pasan a nuestras filas soldados enemigos de la Casa de Campo

Madrid, 16. — En las últimas horas se han presentado en nuestras posiciones, de los diversos sectores del frente del Centro, numerosos evadidos, procedentes del campo faccioso, en especial en la Casa de Campo, donde varios soldados que servían en el ejército faccioso aprovecharon la confusión existente en las filas enemigas, en el momento de su retirada, para pasarse a nuestras líneas. —Cosmos.

DENTRO DE SU GRAVEDAD, LA SITUACION DE BILBAO HA MEJORADO

Madrid, 16. — "El Sol" publica un resumen de la situación en el frente vasco.

Dice que noticias recibidas por diversos conductos, especialmente por vía extranjera, aseguran que en las últimas horas se combate intensamente, y que los soldados vascos han logrado obtener alguna ventaja en determinados sectores, llegando incluso a recuperar posiciones fortificadas cercanas a la ciudad.

Agrega que la situación puede considerarse como muy grave, pero con más optimismo que en el día de ayer. Los invasores han fracasado

Llegarán diariamente a Madrid 1.500 toneladas de víveres

Madrid, 16. — Procedente de Valencia ha llegado el subsecretario de Obras Públicas, quien, inmediatamente después de su llegada a la capital se entrevistó con el general Miaja.

INFORMACION NACIONAL

Prosigue con toda normalidad la evacuación de la población civil de Bilbao

En la capital sólo quedarán los combatientes y aquellos cuyos servicios en la retaguardia sean imprescindibles

CONTINUAN MEJORANDO NUESTRAS POSICIONES EN LA MESETA DE LA ALCARRIA

A consecuencia del intenso bombardeo de nuestras baterías, fué destruída la Casa Roja, ocupada por el enemigo, el cual abandonó varias líneas de trincheras

El enemigo se vió obligado a replegarse en las proximidades del cerro Nagañales, en Guadalajara

Madrid, 16. — Cuando cesó el cañoneo que la pasada noche hubo entre las baterías de la República y las del ejército invasor, nuestros cañones bombardearon eficazmente la segunda línea de retaguardia facciosa del frente enemigo del norte de Madrid, con objeto de reducirlos a una quietud completa. Logrado esto, nuestras fuerzas realizaron algunas incursiones de reconocimiento sobre el campo faccioso, pudiendo comprobar no sólo que la llamada Casa Roja había sido destruída por completo, sino que los edificios situados en las inmediaciones sufrieron bastante quebranto con motivo de nuestro bombardeo. También resultaron seriamente quebrantados los parapetos y las trincheras rebeldes, que fueron abandonados por los facciosos, por creer que a continuación del intenso bombardeo a que nuestras baterías les tuvo sometidos, el Ejército popular se lanzaría a un ataque sobre ellos.

Nuestras líneas han sido rectificadas favorablemente, y los fascistas no han vuelto a realizar ningún movimiento.

No hubo movimiento de fuerzas en los frentes de la Sierra. Solamente algunos tiroteos de trinchera a trinchera, y el cañoneo intenso a que nuestras baterías sometieron a las posiciones enemigas.

Nuestra aviación realizó vuelos de observación sobre este frente, y bombardeó las posiciones enemigas de Revenga y carretera de La Granja a Segovia.

En el norte de Guadalajara, intenso cañoneo de nuestras baterías, seguido de incursiones de nuestras fuerzas, que trajo como consecuencia la favorable rectificación de nuestras líneas en el sector de la derecha de la carretera general de Aragón.

También hubo una ligera rectificación, favorable al Ejército republicano, en el sector de las márgenes del Tajuña, cercano a la llamada meseta de La Alcarria. Nuestras fuerzas han reanudado en este sector las operaciones de incursión y castigo, causando al enemigo bastantes bajas.

En los sectores del sur del Tajo y Jarama, el Ejército popular da frecuentes señales de actividad, presionando constantemente sobre las líneas enemigas. Esta presión se lleva a cabo por medio de movimientos envolventes sobre determinadas posiciones, a las que no se deja más que una salida, para facilitar la evacuación del enemigo.

En el Jarama, cerca del subsector de La Marañosa, se ha desarrollado estos días una operación que ha colocado a nuestras posiciones en forma tal que permite servir de base para apoyo de una operación de mayor envergadura.

En el sur del Tajo y Guadalajara, la presión de nuestras fuerzas sobre posiciones próximas al cerro Nagañales ha obligado a los fascistas a replegarse. Nuestras fuerzas no han tomado esas posiciones, sino que se han limitado a dejarlas bajo sus fuegos, y permanecen vigilantes ante una posible aunque improbable sorpresa.

La aviación de la República ha prestado servicios de protección y

vigilancia sobre el casco de Madrid y frentes cercanos a la capital, así como todos los del Centro, y ha bombar-

deado con eficacia algunas posiciones de la provincia de Avila, Jarama y sur del Tajo. — Febus.

Importante acuerdo de unidad entre las Federaciones Nacionales de Productos Químicos de la C. N. T. y la U. G. T.

Valencia, 16. — Las directivas de la Federación Nacional de Productos Químicos de la U. G. T. y C. N. T., en reunión celebrada recientemente, han tomado por unanimidad los siguientes acuerdos:

Declarar que el momento revolucionario actual exige una inmediata inteligencia entre los trabajadores de las dos Centrales Sindicales para la adopción de medidas, con objeto de garantizar un perfecto desenvolvimiento técnico y administrativo de la industria química y una equitativa produc-

ción y rendimiento económico, así como para cumplir el contenido social. Es indispensable una acción de conjunto a realizar por las dos Centrales Sindicales para que se robustezca su propia fuerza y eviten actuaciones aisladas que no respondan a un plan nacional de coordinación y justo acoplamiento; se constituya un Comité de enlace para regular la orientación general de la industria química en un plan nacional y con carácter ejecutivo. — Febus.

MEDIANTE UN BRIOSO CONTRAATAQUE, LOS DEFENSORES DE BILBAO LOGRAN RECHAZAR A LOS FACCIOSOS

Rumores sobre una aplastante derrota de los facciosos. — Más que nunca es oportuna y necesaria la ayuda

Madrid, 16. — "Política", en su impresión diaria de los frentes, dice:

"Ayer continuó en Euzkadi la presión del enemigo con las mismas características como en días anteriores"

—dice el parte oficial. Sin embargo, creemos poder afirmar que, mediado el día, la lucha cambió de aspecto en las inmediaciones de Bilbao. Llegó un punto, en que la resistencia de los leales se hizo tan enérgica, que los invasores hubieron de detener su avance; y más tarde fueron los soldados republicanos quienes se lanzaron a un contraataque con tal ímpetu que los traidores no sólo se vieron contenidos en su marcha, sino que hubieron de retroceder y abandonar varias posiciones y algunas líneas de trincheras, que volvieron a caer de nuevo en nuestro poder.

Hemos de recoger aquí, a título de rumor — aunque se hablaba de ello en centros bien informados y se estaba esperando la confirmación de la noticia —, que a última hora de la noche se aseguraba que frente a Bilbao, las tropas de la República habían infligido al enemigo una gran derrota que casi alcanzaba las características de la que sufrió en los campos de La Alcarria.

Esperamos confiados en que el día de hoy habrá de decirnos la verdad sobre este asunto. Pero aunque así sea, la defensa de Bilbao no puede estar confiada exclusivamente al esfuerzo de unos hombres o a la inspiración de un momento. Son éstas cosas que pueden fallar; y si bien a veces son decisivas en la marcha de una campaña, siempre es mejor que todo ocurra con arreglo a un plan preconcebido. Y el mejor plan para defender Bilbao es atacar con violencia en todos los frentes.

Confiamos que este ataque no se

haga esperar y llegue antes de que los heroicos defensores de Bilbao sientan agotarse sus fuerzas; y que a todos los frentes de España les quepa el honor de haber defendido y salvado a los hermanos de Euzkadi.

La jornada transcurrió con tranquilidad en los demás frentes, mereciendo destacarse en el del Centro, la ac-

Medida de profilaxis social CLAUSURA DE LOS CABARETS EN VALENCIA

Valencia, 16. — El director General de Seguridad ha facilitado a los periodistas una nota que dice así:

"El director general de Seguridad ha acordado clausurar en el día de hoy, con carácter definitivo, todos los establecimientos de la capital de Valencia y su provincia que, con la denominación de cabarets, dancings y music-halls, venían hasta ahora funcionando. No parece lícito consentir por más tiempo que los señores de antiguo y nuevo cuño, su-

jetos todos de tan baja castadura y relajada moral, entretengan sus ocios de una manera tan frívola mientras sus hermanos en armas luchan heroicamente en todos los frentes de batalla y principalmente en los de Madrid y Euzkadi.

Esta y otras medidas de profilaxis social en la retaguardia, está dispuesta a llevarlas a cabo en todas las provincias del territorio leal, con la rigidez que las circunstancias demandan". — Febus.

Miaja toma medidas contra los especuladores sobre artículos alimenticios

Madrid, 16. — El general Miaja recibió este mediodía a los periodistas con su frase de costumbre: "Retna la paz — dijo — y ninguna novedad ocurre en los diversos sectores del frente del Centro".

Conversó con los periodistas sobre la vida de Madrid; y los informadores elogiaron el último bando del general Miaja sobre represión de aumento de precios de los viveres; y el general Miaja dijo:

—Estoy decidido a que esto termine. He nombrado numerosos agentes que me informarán al detalle de lo que ocurra y, desde luego, actuaré enérgi-

camente contra todo aquel que pretenda lucrarse con el sufrido vecindario madrileño. Y cuanto más alto esté el causante de la carestía de los viveres, mayor será el castigo que sobre él pese. ¡Desde luego, esto se va a acabar!

He recibido un escrito de la Sociedad de Vendedores ambulantes, diciendo que ellos no son los culpables del aumento de precio de los alimentos. Y el único comentario que esto me sugiere es que se buscará y se encontrará al culpable de todo.

A continuación el general Miaja se despidió de los periodistas. — Febus.

Los inválidos pueden cumplir ciertas funciones

Madrid, 16. — El Sindicato de "Casahogar del Inválido Español" (U. G. T.) ha enviado una nota a la Prensa en la que después de ofrecerse al Gobierno, anuncia que en dicho Sindicato tiene inválidos que pueden desempeñar, a pesar de su invalidez, puestos como contables, mecanógrafos, guardas, ordenanzas, etc., contribuyendo de esta forma al aplastamiento de las hordas fascistas. — Febus.

Bases de unidad proletaria aceptadas en Híjar

Híjar, 16. — La Juventud Libertaria y el Partido Socialista Unificado, en reciente asamblea, han establecido unas bases de unidad, después de aprobadas por las respectivas asambleas de las organizaciones.

Entre las bases figuran las siguientes: Procurar la estrecha unión entre la C. N. T. y la U. G. T.; Aceptar un mando único y un Ejército popular revolucionario para ganar la guerra y aplastar al fascismo. Reconocer la libertad de trabajo en la tierra, como quieren los campesinos, yendo unos por la colectivización y los otros por el cooperativismo, según lo deseen; y, por último, necesidad de una educación pre militar de la juventud, a fin de crear una reserva militar educada en las prácticas modernas. — Febus.

Obras de Arte para la Exposición de París

Valencia, 17. — El subsecretario de la Presidencia, el director general de Bellas Artes y el delegado de España en la Exposición de París, han visitado esta mañana las obras y cuadros que el Gobierno español enviará a dicha Exposición. — Febus.

La victoriosa ofensiva en Aragón

Después de un intenso tiroteo, nuestras fuerzas tomaron por asalto las posiciones de la Ermita de Santa Cruz y Monte Calvario, en la sierra de Alcubierre

Grandes bajas causadas al enemigo

Valencia, 16. — Ministerio de Defensa Nacional. — "A las once y media de la mañana, el mando del Ejército del Este ha comunicado, desde Sarriena, al ministro de Defensa Nacional, lo siguiente:

"En el sector de la 26.ª división se sostuvo durante la noche última violento fuego de fusilería y ametralladora, lanzándose, además, gran número de bombas de mano.

A las cuatro horas de la madrugada de hoy y por nuestros escuadrones motorizados, fueron tomados al asalto las posiciones enemigas de la Ermita de Santa Cruz y del Monte Calvario, en la sierra de Alcubierre. El combate revistió enorme violencia, resistiendo el enemigo nuestro ataque durante unas dos horas; pero ordenado el asalto, nuestras tropas se lanzaron a él con magníficas —" — Febus.

y energía y el enemigo sucumbió a la acción de nuestras fuerzas, indándose sucesivamente toda la resistencia de dichas posiciones después de sufrir los facciosos gran número de bajas.

Ocupaban las posiciones tomadas por nosotros dos compañías del tercer batallón del Regimiento de Carros Ligeros de Combate, al mando de un capitán.

En la acción han muerto el capitán, dos tenientes y unos ochenta y tres soldados enemigos. Los cadáveres han sido recogidos por nuestros servicios sanitarios.

Se han cogido prisioneros, tres ametralladoras, todo el armamento de las dos compañías y varias cajas de bombas de mano, procediéndose en estos momentos al recuento y clasificación del material apresado. Así-

mismo se trabaja con gran actividad en la fortificación de las posiciones conquistadas. Nuestras baterías batieron los caminos de acceso por si el enemigo pretende verificar concentraciones. — Febus.

Ha caído en la lucha, en un frente cercano a Madrid, un militante de la C. N. T.

Madrid, 16. — En uno de los frentes cercanos a Madrid ha muerto Cristóbal Lora Cañudo, de la C. N. T., natural de Lora de la Frontera.

Huido en la sierra, logró llegar a terreno leal. Pertenecía al Batallón Ascaso, de la 77.ª Brigada Mixta. — Febus.

INFORMACION DEL EXTERIOR

El acuerdo tomado en Londres sobre el control naval de las costas españolas, significa una descarada protección a las agresiones de las potencias fascistas

CRONICA INTERNACIONAL VERDUGOS Y COMPLICES

El Presidente de Euzkadi comunicó a los principales países del Mundo —excepto la hebra de los fascistas— una patética nota, denunciando concretamente la guerra inhumana y criminal que contra el heroico pueblo vasco hacen Italia, Alemania y Portugal. Esta nota, recogida por la Prensa del Mundo, habrá hecho vibrar de indignación los corazones de todos los hombres civilizados, que durante unos minutos, lejos, muy lejos de España, casi sin conocerla ni amarla, como quien dice, podrán haber vivido la dolorosa, la terrible injusticia que con Euzkadi se comete, sin que ningún poder internacional la remedie ni la detenga.

A la vez que estas acusaciones incontrovertibles, los mismos diarios publicarán, de fijo, los acuerdos de los cuatro resolviendo el incidente del «Deutschland» y el bombardeo de Almería, comunicando la reintegración de Alemania y de Italia al Comité de no intervención y al control de las costas españolas. Y es seguro que la indignación despertada por la nota del Presidente de Euzkadi se agrande y envenene al comprobar, por esta relación de hechos ignominiosos, que el derecho internacional es un mito; que la Sociedad de las Naciones es un organismo anticuado, inútil, o por lo menos ineficaz, y que los pueblos que se llaman democráticos, y que aspiran a ser los luminares de la libertad, de la conciencia jurídica, y de la justicia, no sólo se cruzan de brazos ante un atropello tan brutal y tan claro, sino que parece que temen enfrentarse con las realidades, para seguir la política del avestruz.

Continuar amparando, y tolerando que en el Comité de no intervención actúen de jueces los mismos Estados que en estos momentos están ametrallando a los generosos e independientes vascos; destruyendo sus ciudades, y arrasando sus montañas fecundas, respetadas por los siglos, es hacerse responsables ante el futuro del mayor atentado contra el derecho de gentes que se haya cometido. Alarico y sus hordas cayeron sobre la Roma civil, no para crear un derecho, sino para destruirla. Estos alaricos de hoy, pretenden esclavizar a un pueblo, único en los fastos universales, que ha sido el primer pueblo libre de la tierra. Doscientos años resistieron los cántabros a Roma, y sólo al final fueron reducidos por Octavio militarmente, aunque superficialmente. Las tierras vascas — con la vena del hierro en sus entrañas — no podrán ser sojuzgadas nunca. Aprendan los países democráticos de nosotras. La Historia señalará inexorablemente a los que intentan ser nuestros verdugos. Y a sus cómplices por omisión.

En excelentes condiciones de organización se efectúa la evacuación de Bilbao por los no combatientes, mientras los defensores de la ciudad mantienen sus posiciones

Bayona, 16. — Informan de Bilbao que prosigue la evacuación de la población no combatiente de Bilbao, que es dirigida hacia Santander. Durante la noche del lunes al martes, y gracias a la magnífica organización de los servicios de evacuación de la villa, salieron para Santander por mar y carreteras más de 20.000 personas, lo que constituye un verdadero "record".

Se desmenten rotundamente todas las

versiones falsas o tendenciosas puestas en circulación por los fascistas, acerca de la situación de Bilbao, en cuya capital reina el orden más absoluto, mientras se organiza la defensa bajo la dirección del Gobierno de Euzkadi, que sigue reunido permanentemente.

Las alturas que dominan la ciudad siguen en poder del ejército leal. — Cosmos.

Hay resistencia al plan de reforma judicial de Roosevelt

Washington, 16. — El informe del Comité Judicial del Senado contra el plan de Roosevelt de reforma del Tribunal Supremo recibe favorable acogida en todos los periódicos de la capital. Si debía juzgarse la opinión pública americana por las reacciones de la Prensa, podríamos decir que el plan del Presidente está condenado al fracaso.

Sin embargo, aun permanecen fieles al Presidente muchos senadores, bien que su número disminuye a medida que sienten la oposición al plan de las capas sociales populares, donde el clero y las asociaciones pro libertad civil llevan a cabo una campaña, acusándole de abrir la puerta a colocar el poder judicial bajo la influencia del ejecutivo.

Los medios obreros, con Lewis a la cabeza, continúan concediendo pleno apoyo.

Londres, 16. — El "Foreign Office" ha publicado el comunicado siguiente:

a Roosevelt, pero la actitud que el Presidente tomará ante la huelga es susceptible de influir en este apoyo. — Fabra.

CINCO COLUMNAS FACCIOSAS, INTEGRADAS EN SU MAYOR PARTE POR TROPAS ITALIANAS, SE ESTRELLAN CONTRA LA DEFENSA DE BILBAO

La capital de Euzkadi está en condiciones de resistir victoriosamente y aún de producir un desastre al enemigo

Bayona, 16. — He aquí las últimas noticias que se reciben en torno a la situación en Bilbao:

Los facciosos, distribuidas sus fuerzas en cinco columnas, concentran sus más vigorosos esfuerzos en la lucha por la posesión del monte Santo Domingo, mientras por el sector norte intentan correrse hacia el Abra de Bilbao. La columna que opera por la costa, que es la más potente, se halla enteramente motorizada y constituida exclusivamente por legionarios italianos llamados "Flechas Negras".

Se acentúa la impresión, casi generalizada, de que los contingentes facciosos en Vizcaya no son muy numerosos, em-

peñándose la aviación y la artillería de alianar el camino para la infantería.

Consultada una personalidad vasca residente en Bayona acerca de los próximos probables acontecimientos en el frente de Bilbao, ha declarado:

—Bilbao no puede ser tomada. Así lo afirmará toda persona con algo de sentido común que conozca la invicta villa y la topografía de sus alrededores. Bilbao podrá ser, eso sí, blanco de las bombas de aviación y de las bombas y obuses de la artillería, pero nadie podrá creer —¡ojalá lo intentaran!— que los facciosos avancen hacia el interior de Bilbao vía Vieja, porque su empeño les costaría

LLAMAN LA ATENCION LAS VISITAS SIMULTANEAS DE VON NEURATH A LONDRES Y DEL GENERAL BECK A PARIS

La diplomacia alemana trata de llegar a un acuerdo firme con la británica

Berlin, 16. (Del enviado especial de la Agencia Fabra.) — El 23 de junio, von Neurath, ministro de Negocios Extranjeros, irá a Londres, donde se entrevistará con el secretario del Foreign Office, Eden. Igualmente se anuncia la visita para esta fecha, del general Beck, hombre de confianza del jefe de la Reichswehr, general von Blomberg, a París, donde se entrevistará con el jefe del Estado Mayor del Ejército francés, general Gamelin.

¿Qué significan estas visitas? Podemos asegurar que los observadores más cultos, al esperarse de ellas, mostraron una cierta sorpresa. ¿Es que, precisamente, Neurath y Blomberg no habían ido a Italia, entrevistándose con Mussolini y dando a entender que la alianza defensiva Italoalemana era un hecho? Desconociéndose, como se desconocen en este momento, las verdaderas razones y objetivos de estas dos visitas a Londres

y París, lo que más ha llamado la atención ha sido precisamente el hecho de que estos viajes se anuncien en fecha tan reciente a las negociaciones italianas de Blomberg y Neurath.

No cabe duda alguna de que von Neurath inscribirá, al frente de los asuntos a resolver con Eden, la cuestión de España. Con toda seguridad Londres abordará el problema con toda franqueza, destacando la imposibilidad de afianzar la paz de Europa sin antes liquidar lo que en el capital británico se llama "molesto asunto". La discusión del problema español dará lugar, empero, al planteamiento de toda una serie de cuestiones del más alto interés. Desde hace mucho tiempo, las diplomacias alemana e inglesa no están de acuerdo. En todas las capitales europeas las iniciativas de la una son torpedeadas por la otra, y ello

da lugar a un juego de intriga que desagradó a los ingleses. Von Neurath, jefe precisamente de la diplomacia alemana, expone en Londres la necesidad de que, en vez de entregarse a este combate perpetuo de notas y contra-notas, Londres y Berlín establezcan un contacto diplomático regular y, sin prisa, se vaya a la liquidación de los problemas que pueden entorpecer la paz europea.

La visita del general Beck a París, para entrevistarse con el general Gamelin, aunque llama la atención, no se considera susceptible de producir hechos sensacionales. Eso sí, es una demostración, al menos por parte de los elementos militares, de un deseo de tregua y —naturalmente— después de la ejecución de los ocho generales del Ejército rojo, una maniobra de carácter benévolo destinado a reforzar precisamente el viaje de von Neurath a Londres. — Fabra.

Eden declara en la Cámara de los Comunes que el Gobierno de Euzkadi sigue asegurando la defensa de Bilbao

Londres, 16. — Ampliamos nuestra información de anoche relativa a la declaración hecha en la Cámara de los Comunes por Eden, acerca de la situación en Bilbao.

El ministro de Negocios Extranjeros negó rotundamente las informaciones publicadas por algunos periódicos ingleses, de tendencia filofascista, sobre la supuesta marcha del Gobierno de Euzkadi a Santander, y declaró categóricamente: "El Gobierno de Euzkadi sigue asegurando la defensa de Bilbao".

Manifestó el titular del Foreign Office que el domingo último salieron de Bilbao, con dirección a un puerto francés, otros 4.000 refugiados, ancianos, mujeres y niños, debidamente protegidos por la Marina de Guerra británica.

Declaró Eden, que el Gobierno británico había recibido una petición del Gobierno de Euzkadi para que continuara la protección de la Marina inglesa, y manifestando la intención de activar la evacuación de refugiados y rehenes, en la proporción de 20 refugiados por un rehén.

Finalmente, el ministro de Negocios Extranjeros manifestó a la Cámara

que el cónsul de Inglaterra en Bilbao había abandonado la capital de Vizcaya, lo mismo que algunos súbditos británicos que residían en ella. — Cosmos.

Publica también unas notas de solidaridad

En diversas localidades de los Estados Unidos, se celebran grandes festejos, con sus respectivas colectas, para acudir en ayuda del antifascismo español.

En Detroit (Michigan), el Comité Internacional Libertario contra el fascismo español, ha recogido la cantidad de 7.808 dólares, de los cuales ha expedido ya 6.519 para los españoles que luchan por la libertad.

Aterrizza la expedición Schmidt

Moscu, 16. — La Agencia Tass nos comunica que los aviones de la expedición Schmidt aterrizaron por la mañana, a las cuatro, en el aeródromo de Amsterdam. — Fabra.

El texto de la nota enviada por el «Foreign Office» acerca del acuerdo de Londres, consagra el impunidad a los agresores fascistas

"El Gobierno británico ha enviado ya a las dos partes españolas un comunicado dándole cuenta del acuerdo obtenido en el curso de las reuniones de los días 11 y 12 de junio entre el ministro de Negocios Extranjeros y los embajadores de Francia, Italia y Alemania, discutiéndose las medidas que debían tomarse para la seguridad de los navios extranjeros que aseguran el control naval.

El texto del comunicado es el siguiente: "Las dos partes son rogadas de dar se-

guridades específicas de que respetarán los barcos de guerra extranjeros en alta mar y en otros lugares, y tomarán las medidas necesarias para que los navios y las fuerzas aéreas se conformen a estas seguridades.

A fin de evitar ataques accidentales o daños a los barcos extranjeros que participan en el control, cuando se encuentran en puertos de una u otra de las partes, éstas deben comprometerse con las cuatro potencias a señalar una lista de puertos españoles que pueden ser utilizados como bases por sus navios de control y sobre la definición de las zonas de seguridad que deben ser establecidas en estos puertos.

Las dos partes deben estar informadas que cualquier infracción a las susodichas seguridades o todo ataque a los barcos de guerra extranjeros responsables del control naval será considerado por las cuatro potencias que participan en el control como un problema de interés común y las cuatro potencias —independientemente de todas las medidas de legítima defensa juzgadas necesarias por las fuerzas de la potencia efectivamente atacada— buscarán inmediatamente ponerse de acuerdo entre ellas sobre las medidas que deben tomar con pleno acuerdo, tomando en consideración los puntos de vista que el Gobierno interesado quiera naturalmente expresar en lo que se refiere a la adopción de medidas apropiadas." — Fabra.

«L'Adunata dei Refrattari» de Nueva York, publica un artículo muy extenso

Criticando las disposiciones del Presidente, que prohíben la venta de armas a ningún bando beligerante español, bajo la pena de 50.000 dólares de multa o cinco años de cárcel. Pero añade que esto es un camino, porque a los fascistas norteamericanos les basta mandarlas a Italia o a Alemania para que desde allí sean expedidas a los rebeldes españoles. Como también les pueden mandar dinero para que estas dos naciones les sirvan luego armas a las hordas de Franco.

Lloyd George señala la indiferencia de los Gobiernos ante la destrucción de Euzkadi

Londres, 16. — El famoso estadista galés David Lloyd George, que ha recibido también el emocionante mensaje dirigido por el Presidente de Euzkadi, José Antonio de Aguirre, a todos los Gobiernos y personajes democráticos del Mundo, denunciando la invasión extranjera del País Vasco español, ha respondido al primer magistrado vasco con el siguiente cablegrama:

"Los países democráticos del Mundo están permitiendo a los dictadores de Eu-

Italia y Alemania reanudan sus funciones de «no intervención»

Londres, 16. — Las Embajadas de Italia y Alemania publican un comunicado anunciando que sus respectivos países volverán a participar en la obra de la no intervención.

"Los embajadores de Italia y Alemania —dice el comunicado— han informado hoy al presidente del Comité de no intervención que, a raíz del acuerdo concluido el pasado sábado entre las cuatro Potencias que ejercen el control en las costas españolas, el Gobierno alemán y el Gobierno italiano han decidido reanudar su cooperación en el seno del Comité de no intervención." — Fabra.

Eden está satisfecho con los resultados del acuerdo

Londres, 16. — En la Cámara de los Comunes, Eden, después de haber informado a los reunidos que les sería distribuida una copia del acuerdo concluido el sábado sobre la continuación del control naval en las costas españolas, ha dicho:

—Estoy satisfecho de poder anunciar que, a consecuencia de este acuerdo, los Gobiernos alemán e italiano han decidido reemprender, a partir de hoy, su participación en los trabajos del Comité de no intervención y en el control naval en aguas españolas.

Eden termina diciendo:

—La Cámara notará que esta decisión ha sido adoptada antes de conocer las contestaciones del Gobierno legal de España y de los facciosos de Salamanca a la nota que les ha sido enviada por Inglaterra sobre el respeto a las banderas extranjeras. — Fabra.

Libertaria y...

una catástrofe. En efecto, en el caso de...

ropa aplastar las libertades de una comu-

Los países democráticos del Mundo...

Los países democráticos del Mundo...

Cantidades recibidas en el día de ayer, con destino a la suscripción abierta por SOLIDARIDAD OBRERA, a beneficio de los hospitales de Barcelona, y de los camaradas de la Cruz Roja heridos en cumplimiento de su deber.

RECAUDACION DEL DIA 16 DE JUNIO DE 1937

Table with 2 columns: Recipient name and amount in Pesetas. Total: 107.586'06

DIARIO DE NUESTRA GUERRA

(Viene de la página doce)

poseemos la quinta parte del poder naval que nuestra seguridad requiere en tiempo de guerra. Si la Monarquía, y su continuadora la República primaveril, nos hubieran dejado en herencia ese medio millón de toneladas, lo probable es que no pudiéramos la invasión extranjera. Desde luego nadie nos habría hablado del control. Salvo si los políticos republicanos se hubieran dejado escamotear la escuadra por los facciosos; desgracia que estuvo a punto de sucedernos totalmente, y que se redujo a parcial gracias a la intervención oportuna de elementos revolucionarios.

El caso es que sólo disponemos de menos de la quinta parte del poder naval que nos hace falta. Pero en cambio el del enemigo, a la vista, es casi nulo. Por tanto, sólo hemos de tener en cuenta al enemigo invisible. Este si ha de temer, porque tiene submarinos. Y, además, los emplea descaradamente desde que la pirática intervención del Comité de no intervención le permite intervenir, asegurándole la impunidad. El peligro de esta intervención es mayor a lo largo de los 1.000 kilómetros de la costa portuguesa, porque Portugal, siempre al servicio de Inglaterra, está francamente contra nosotros. Como que a la seguridad que el Foreign Office tiene de la fidelidad de la República portuguesa deben Carmona y Oliveira Salazar los puestos que ocupan!

Por tanto, los inconvenientes del envío de una división de tropas a Bilbao (o a Santander), son dos:

a) El riesgo de un torpedeamiento por cualquier submarino de los del control (Asesino con derecho a represalias, si la víctima se defiende.)

b) Dejar casi desguarnecido el litoral del Mediterráneo, doce o quince días.

El primero es el único verdaderamente grave. El sólo obstáculo serio a la operación cuyo estudio propongo.

¿Tenemos submarinos que puedan acompañar la expedición? La respuesta es impudible.

Desde luego que la flota traía bien servida de hidroaviones.

Pero, ¿no sería lo más rápido, lo menos peligroso y lo más eficaz que fuese la escuadra sola, sin trasportes?

III

Advierte, compañero lector, que el obstáculo con que tropazamos viene de la intervención extranjera, por las potencias europeas llamadas democráticas, no sólo consentida, sino amparada. Sin ellas, la guerra estaría hecha mucho acabada. Pero ha de acabar a gusto de ellas o durar eternamente. Esperan rendirnos por cansancio. Oramos que la toma de Bilbao nos dejara el aliento para seguir luchando. Y todos ayudan a los invasores. Amparan a los niños después de matar a los padres. Los Gobiernos francés e inglés mienten cuando se nos declaran amigos y neutrales. La mentira del Gobierno francés se descubre comparando su conducta en la frontera de Navarra y Guipúzcoa con la que observa en el Pirineo Oriental.

tal. En aquella se sale y se entra libremente. En ésta todo son dificultades y molestias sesenta kilómetros antes de llegar a ella, y al "voluntario" verdadero lo meten en la cárcel.

Así, pues, los Gobiernos están contra nosotros. Y los pueblos nos tienen hasta la coronilla con sus platónicas manifestaciones humanitarias, sus espectaculares demostraciones a los niños, a quienes la fijeidad, la cobardía de las muchedumbres europeas, han convertido en mártires; y los apóstoles revolucionarios han llegado a consarnos ridículos con sus discursos repitiendo el manoseado "No pasarán" y otros parecidos primoros retóricos.

Lo que no debía pasar es el martirio de esta pobre y desamparada Iberia, esquizada y arrasada sin que su saqueo y arrasamiento produzca entre los que se creen civilizados otra reacción que arranques de un sentimentalismo que, por lo ineficaz, resulta cursi, y casi odioso.

No. Basta de comedia lacrimosa. Justicia es lo que necesitamos. Que se expulse de nuestra tierra a los que contra todo derecho entraron en ella, o que se nos deje a nosotros expulsarios, en vez de seguirles protegiendo con nuevos refuerzos. Si se nos deja a solas con ellos, pronto los despacharemos. No hace falta que nos los extraigan. Nosotros los mandaremos al rincón de la Eternidad que les corresponda.

A las muchedumbres de las naciones llamadas democráticas, cual si hubiera democracia allí donde el demos no actúa más que vaciándose en retóricas y haciendo pucheros, nada más tenemos que decirles. Sigán dejada subir la marea fascista. En ella se ahogarán. Para nosotros, y no hay más pueblos amigos que los que se han puesto al abrigo de la catástrofe y verdaderamente nos compadecen: Méjico, Checoslovaquia, Turquía y Rusia. A ésta la enlazan aún más íntimamente a nosotros el paralelismo de la acción colonizadora del Sumo Pontífice de la majadería, el esperperifero Hitler, empeñado en la conquista de España y de Ucrania. Esta simultaneidad expresa la analogía de nuestra suerte al fuésemos vencidos. Seríamos descuartizados y esclavizados juntos, y la tiranía y la estupidez quedarían triunfantes sobre la Tierra, presidiendo el triunfo dos hombres simbólicos de las democracias-rebaños: Eden y Blum, vicarios de Hitler y Mussolini.

Nosotros, los revolucionarios españoles, que peleamos por la libertad de los oprimidos de Iberia y de todas partes, no hemos perdido la esperanza de verla pronto triunfante, bajo formas quizá diversas, pero la misma en esencia, de Lisboa a Vladivostok, cruzando todo el viejo Mundo la ancha faja que cubrirá los dos principales madrigueras de los opresores del proletariado: Italia y Alemania.

IV

Noticias de última hora nos informan de que el avance de los bárbaros ha sido victoriosamente contenido a las puertas mismas de Bilbao.

Esto significa que el peligro se-

Federación Regional de Industrias Químicas de Cataluña

ACTA DE LA REUNION CELEBRADA POR LA COMISION PRO-LANCE U. G. T. C. N. T.

En la ciudad de Valencia, reunidos en el local social de la Federación Española de Industrias Químicas, de una parte, el Secretariado de la Federación Nacional de Industrias Químicas C. N. T., y de otra la Comisión Ejecutiva de la Federación Española de Productos Químicos U. G. T., fueron adoptados, unánimemente, los acuerdos siguientes:

Primero. — Declarar, conjuntamente, que la situación creada por el movimiento revolucionario que vive nuestro país exige una intervención directa de los trabajadores organizados, encuadrados en las dos centrales sindicales, que asegure la adopción de medidas eficaces para garantizar un perfecto desenvolvimiento técnico administrativo de la Industria Química Española y una equitativa distribución de su rendimiento económico.

Segundo. — Que para cumplir el contenido social que es aspiración revolucionaria de las masas organizadas, es cuestión previa indispensable una acción de conjunto a realizar por las dos Centrales sindicales que robustezca su propia fuerza y evite actuaciones aisladas que no respondan a un plan nacional de coordinación y justo acoplamiento.

Tercero. — Como consecuencia de estas declaraciones, queda constituido un Comité de enlace C. N. T. - U. G. T., integrado por cuatro miembros de cada una de las organizaciones sindicales, que tendrá, como misión específica, regular la orientación general de la Industria Química, en un plano nacional y con carácter ejecutivo en sus aspectos técnico-económico y de avances social.

Valencia, 11 de Junio de 1937. Por el Secretariado C. N. T. — Por la Comisión Ejecutiva U. G. T.

Hay un sello que dice: "Federación Española de Productos Químicos". Nota. — Por motivo de anticipar estos acuerdos, consta, en lugar del sello de la "Federación Nacional de Industrias Químicas, C. N. T.", el de la "Federación Regional de Industrias Químicas de Cataluña".

El Consejo Económico del Sindicato de las Industrias del Papel y Artes Gráficas (C. N. T.) a la Federación Gráfica Española (Sección Barcelona) de la U. G. T., y a todos los compañeros en general de la Industria Gráfica

En la Prensa diaria del día 9 del corriente hemos leído una nota de la Federación Gráfica Española, Sección de Barcelona (U. G. T.), en la que se pretende poner en guardia a todos sus afiliados sobre las hojas remitidas por este Consejo Económico a todas las Secciones de la Industria Gráfica y Similares adheridas a nuestra Organización confederal.

Creemos que, en la presente ocasión, la Federación Gráfica Española (Sección Barcelona) se ha pasado de lista. La nota de referencia se presta a comentarios que, por esta vez, les hacemos la gracia de omitirlos, por lo que nos limitamos a las siguientes conclusiones:

1.º — El "Sindicat Obrer d'Indústries Gràfiques U. G. T." no tenía por qué advertir ni poner en guardia a sus afiliados, puesto que ningún peligro les amenazaba, al menos por nuestra parte; ni nada les hemos pedido.

2.º — Que lo más elemental de un Consejo Económico es conocer la situación exacta, en todos sus aspectos, de la Industria que está llamado a orientar y controlar. Por consiguiente, solicitar estos datos a nuestros afiliados, que son los únicos que nos los pueden facilitar, es una cosa perfectamente normal, sin motivo para la más leve suposición maliciosa.

3.º — Que lo anterior no es obstáculo para que se faciliten a los organismos oficiales cuantos datos sean necesarios. Cosa que, por otra parte, estamos haciendo sin necesidad de que nadie nos lo recuerde.

4.º — Que es la primera vez que leemos que una Organización sindical obrera renuncia a conocer la situación de la Industria que controla.

5.º — Que el Sindicato de las Industrias del Papel y Artes Gráficas C. N. T. está en su perfecto derecho de constituir cuantos Consejos Económicos crea necesarios para el desenvolvimiento, sin que para ello precise la conformidad de ninguna otra organización. Si algún día las organizaciones interesadas lo creen conveniente, se reanudarán las relaciones inter-sindicales de los Consejos Económicos. Mientras tanto, este Consejo Económico irá realizando la labor que su Organización le ha encomendado.

6.º — La Federación Gráfica Española (Sección Barcelona) puede estar tranquila, que no le cargaremos ninguna responsabilidad derivada por la actuación nuestra. Pueden, pues, dormir tranquilos.

Nada más. Sólo creemos que con un poco menos de mantobrismo se puede vivir y se enervarían menos unas relaciones que cada día deberían ser más cordiales.

El Consejo Económico de Artes Gráficas C. N. T.

... contenido, pero que no ha desaparecido.

Significa también que el socorro ha de ser inmediato y directo.

Finalmente: la gravedad de la situación pide a grandes voces un Gobierno en el que estén representadas todas las fuerzas del proletariado y todas las capacidades de la Revolución.

Comisale de Reparar

JUICIOS

SALVEMOS LA REVOLUCION

HAY épocas en la vida de la humanidad, en que la necesidad de una formidable sacudida se impone sobre todos los puntos a la vez. Se siente la necesidad de una revolución humana, implacable, que venga, no sólo a derrumbar el régimen económico impuesto sobre la ruda explotación, la especulación y el fraude, la escala política basada en la dominación de unos cuantos por la intriga, la astucia y la mentira, sino también a agitar la sociedad en la vida intelectual y moral, aoudir el estupor, rehacer las costumbres y llevar al ambiente de pasiones viles y mezquinas del momento el soplo vivificador de las nobles pasiones, de los grandes entusiasmos, de los generosos ideales.

Uno de los países que con más intensidad atravesaba esta época, antes del 19 de Julio, era, sin duda alguna, España. Después del fracaso de la República mal llamada democrática, en el advenimiento de la cual el pueblo había cifrado sus más raudas esperanzas, y profundamente herido y ultrajado durante un bienio de verdadera dictadura fascista, el proletariado español sentía un malestar y agitación que cada día iba en aumento al constatar las descaradas provocaciones que con toda impunidad hacían constantemente los elementos de derechas.

El levantamiento religioso-militar fue, en España, como un chaparrón en una ardiente tarde estival. Del mismo modo que la tierra resaca absorbe con ansia las gotas de lluvia, así el pueblo español aspiró con delicia la posibilidad de dar plasmación real a sus ansias de renovación. Los deseos tantas veces contenidos y aun cerceados de reconstrucción económica, se manifestaron entonces libremente con la impetuosa propia de los pueblos latinos. Y así, consciente el pueblo de su misión histórica, espontáneamente se dividió en dos sectores: el que con las armas en la mano había de destruir al común enemigo, y el que en la ciudad había de sentar sólidamente los cimientos de la nueva sociedad. Estos dos frentes, idénticos en el fondo e igualmente necesarios para efectuar la deseada transformación de la sociedad, se identificaron en un todo al principio de la lucha, asbiendo de antemano que solamente mediante una íntima compensación entre los dos era posible la victoria sobre el enemigo organizado. Y gracias a esa compensación de los primeros momentos, se logró impedir el avance de las fuerzas enemigas. Al mismo tiempo, en la retaguardia, los obreros revolucionarios plas-

maban en la realidad las teorías propagadas durante tanto tiempo, creando a su vez una nueva economía revolucionaria. El Mundo entero ha asistido por primera vez en la historia de los pueblos, al sublime espectáculo de un pueblo que ante el cuerpo aun caliente de los caídos, se yergue altivo, dispuesto a construir con materiales nuevos lo que por viejo y carcomido se vio precisado a destruir. Y para que no sublevara el calificativo de soñadores y utopistas que hasta entonces se les había aplicado, los obreros revolucionarios dieron una forma legal a sus realizaciones revolucionarias. El Gobierno legalmente constituido consideró legales las colectivizaciones, socializaciones y cuantas normas nuevas habían surgido del movimiento renovador. La Revolución, pues, estaba, al parecer, ganada.

Pero ¡ahí! la política es la gran enemiga de las revoluciones. Y he aquí que, a los diez meses de lucha, surge más potente que nunca la corriente política que se manifiesta abiertamente en contraposición de la línea revolucionaria seguida hasta este momento por las masas obreras. Y no parecíanlo muy acertado (o tal vez parecíanlo demasiado) los métodos seguidos hasta ahora, con todo éxito, por los trabajadores para restaurar y apuntalar la economía de la nación, iniciada contra ellos un ataque descarado con el único propósito de desvirtuar ante los ojos del Mundo la labor tan entusiastamente realizada por los que verdaderamente sienten ansia de renovación.

Pero por muy arteros y violentos que sean sus ataques, la clase obrera en general está prevenida. Tenemos demasiada experiencia para no darnos cuenta de lo que representaría el porvenir del proletariado español la menor negligencia de nuestra parte. Tenemos ante el Mundo — no debemos olvidarlo — el compromiso de salvar la Revolución. Y hemos de salvarla. Cueste lo que cueste. Los millones de vidas sacrificadas por un porvenir mejor, exigen que las cosas no permanezcan en el mismo estado que antes de Julio.

De ahora en adelante, nuestra consigna debe ser: ¡Ganar la guerra... y salvar la Revolución!

Mary Jundam



La Vasconia leal ha perdido su cosecha. Los luchadores vascos no pueden abastecerse de los frutos de su país. Por eso es preciso que les ayudemos.

El Comité de Ayuda a Euzkadí instalado en Pablo Iglesias, 21, recibe toda clase de donativos, para remitirlos a nuestros compañeros del norte de España.

Catalanes: Contribuid con vuestros donativos a la defensa heroica que en estos momentos se está haciendo del País Vasco.

ROMANCE DE CNT

El ataque por Bilbao

Pescador de verdes aguas, desbravador de las olas, en el hombro lleva el remo de la barca pescadora. Su padre nació en Durango, su madre en Mendizorroza, él en la falda del monte de la Virgen de Begofia. Vasco con tal algarabio tiene que llevar Vasconia, en la sangre de las venas que riegan arrugas hondas, de la marinera cara picuda como la costá. Los hijos fueron al frente, la vieja se murió sola, y él se fué Nervión arriba buscando mesetas hocas, con los labios rebosantes de su "Guernicako Ardoia". En el hombro el remo plano de su barca pescadora: la barca que se burlaba de las galernas furiosas. Picos de Santa Marina, cruzados de manchas rojas, mordieron la planta dura de la suela de sus botas, y allí grita el pescador desbravador de las olas, puesta la mano en el remo de su barca pescadora: ¿Qué hacéis los que no atacáis, mientras a Bilbao acosan? ¿Qué hacéis los cuatro, ¡los cuatro! que nacisteis en Vasconia? ¿Qué hacéis? ¡Decidme qué hacéis!, por la Virgen de Begofia...

Antonio Ayras

Madrid.

MITIN EN FIGUERAS

Mañana, viernes, tendrá lugar en Figueras, organizado por la Federación Local de la C. N. T., de acuerdo con el Comité de Ayuda a Euzkadí, Pablo Iglesias, 21, un gran mitin, en el que tomarán parte los siguientes oradores:

J. ANTONIO MILEGO, por el Comité de Ayuda a Euzkadí.

JUAN BLASCO, por la Escuela de militantes.

MANUEL BUENACASA, por la Confederación Nacional del Trabajo.

El acto se celebrará a las nueve de la noche.

Nota del Consejo de Sanidad de Guerra

Se pone en conocimiento de todos los médicos de los reemplazos del 1938, 39, 40, 41, 42 y 43, que no estén incorporados, cualquiera que sea la causa, incluyendo las inutilidades falladas el año 1936, que deben presentarse hoy, día 17, a las nueve de la mañana, al Tribunal Médico (Hospital General de Cataluña), en el bien entendido de que los que dejen de presentarse, serán incorporados a columna, aunque tengan certificados de inutilidad.

ACION

de una formi-
ble, que venga,
da explotación,
nación de uno
agitar la socie-
costumbres y
soplo vivificador
no idealis-
poca, antes del
la República
o había sufrido
durante un
a un malestar
aradas provoca-
de derechos.
derrón en una
orbe con ansia
bilidad de dar
contenidos y
nos libremente
lante el pueblo
es: el que con
ue en la ciudad
tos dos frentes,
nenda transfor-
a la lucha, sa-
nstrucción entre
as a esa com-
de las fuerzas
otomarios pla-
nape, creando a
la asistido por
de un pueblo
spuesto a cons-
deciado a des-
tistas que hasta
na forma legal
uido considerado
ne habían sur-
arrecor, ganada.
7 he aquí que,
orienta política
siones muy socie-
ta ahora, con
onomía de la
pósito de des-
nalizada por los
das obrera en
darnos cuenta
nor negligencia
rio — el comu-
ha cesado. Los
ha cesado. Los
erra... y salvar
Jumón



La Revolución EN el CAMPO



DEPURACION

Aberraciones de la política en los pueblos



Sería cosa de tomarlo a broma, si no estuviésemos en circunstancias trágicas para la vida del país, lo que concierne a los mangueros y a los "metamorfosis" que ha producido la política en los pueblos. Y podría tomarse a broma, observarlo de un modo humorístico, por el motivo de que se ha cambiado de credo político con la misma facilidad que se cambia de camisa. De ahí que lo que caracteriza al cotarro político en los pueblos en su mayor parte, es su híbrido contenido, la amalgama existente entre uno y otros sectores.

La Confederación que, desde luego, atendiendo al axioma de que nada hay perfecto, podrá tener sus defectos, ha procurado seguir la trayectoria adecuada al momento revolucionario, rehuyendo ciertos mezcolanzas que a la postre sólo sirven de desdoro a una organización. Ha seguido una conducta recta; de ahí que en su seno no hayan hallado cobijo elementos interesados en adulterar la marcha de la Revolución. Los demás no lo han hecho así y, naturalmente, han dado margen a que en sus filas se hayan introducido gentes de toda calaña, de las que no se puede esperar nada bueno.

Hemos visitado localidades en las que alternan, en franca camaradería, elementos que se consideran revolucionarios cien por cien, con otros elementos que han recorrido, a tono con las circunstancias, todos los sectores de la política, empezando por los más reaccionarios. De la antigua "Unión Patriótica", de la "Acción Ciudadana", somatenistas apeados a la sotana del cura rural, sabuesos del cacique, hoy hacen gala de su izquierdismo y se atreven a dar normas a los demás, a intentar fiscalizar la conducta de los otros jellios que deberían callarse de vergüenza!

Anteayer estuvimos en una localidad, acerca de la cual nos gustaría hablar largo y tendido, si las circunstancias para hacerlo fuesen más favorables, en donde unos cuantos de los elementos que dentro de la política local más brujulean, antes del advenimiento de la República eran monárquicos furibundos. Llegó el cambio de régimen y se hicieron de la "Esquerra", donde también demostraron tener una fe de militantes erratísimos — por supuesto, para quienes no los conocían. Acoecieron los acontecimientos de octubre, y ellos, para demostrar su integridad ideológica, clavaron en lo más alto de la población una tremenda bandera, heraldo del separatismo. Pusieronse mal las cosas, manifestóse el desastre en Barcelona, y entonces, estos almogáveres de nuevo cuño corrieron aquitar y hacer desaparecer la bandera, metiéndose en casta, como gentes amigos del orden y, al cabo de cierto tiempo, afúndronse a "Acción Ciudadana", para pasar de nuevo, tras los acontecimientos del 19 de julio, a las filas de Izquierda Republicana de Cataluña.

Ejemplos parecidos, y más escandalosos inclusive, podríamos citar buena cantidad, casos rigurosamente comprobados. Hablando con toda sinceridad: ¿qué puede esperarse de semejantes elementos? ¿No es un absurdo confiar en gentes de tan baja calidad moral la noble empresa antifascista? ¿Acaso semejantes sujetos pueden merecer la amistad de los hombres honrados? ¿Puede dudarse de que se hallen más próximos a la reacción que a la Revolución? Y sin embargo se confieren cargos de responsabilidad a estos elementos.

Los móviles que han originado gran parte de los conflictos acaecidos en el campo, han de buscarse en la nefasta actuación de elementos como los que hemos aludido en este trabajo. Ellos buscan, antes que nada, sabotear la Revolución, enturbiar la corriente de una posible armonía y envenenar las conciencias sembrando la zizaña de la desconfianza contra quienes se sacrifican en todo momento, con tal de que la transformación social emancipadora pueda consolidarse de un modo firme.

Se viene hablando de la necesidad de llevar a efecto una campaña de depuración en los organismos antifascistas; sería menester que esta depuración, que hasta la fecha no pasa de ser una buena intención, se efectuase de un modo firme, sin contemplaciones. Ha de hacerse lo pertinente para terminar de una vez con esta mezcolanza denigrante que existe en el seno de bastantes organismos antifascistas. Es una medida de profilaxis revolucionaria que se impone.

(Castellbisbal)

¿Qué pasa en Fruterías?

Van en aumento cada día los manejos que en perjuicio de la Revolución hacen los interesados en perjudicarla; los elementos de la quinta columna deben estar gososos de haber sembrado una retaguardia netamente hostil al progreso de la Revolución, como lo demuestran algunos hechos producidos en este pueblo. Primero, fué una manifestación, por cierto bien organizada, en la que se veían elementos poco recomendables a la causa que defendemos, o sea la causa antifascista, manifestación que trajo funestas consecuencias, una de ellas la retirada — en horas de tanta responsabilidad como estas — de los partidos que integran el bloque antifascista de este pueblo, sin justificación alguna, siendo la C. N. T. la única organización que ha sabido mantener y asumir la responsabilidad del momento. No obstante ha sido criticada por los pequeños burgueses llamados santifascistas; pero ya no es sólo este caso. Ahora toca el turno a los refugiados, dándose el caso de que en una tienda donde vendían jabón, al ir unas refugiadas a comprar su ración correspondiente, se encontraron con un enorme griterío de «¡A fuera los refugiados!» que les indignó, naturalmente, pues ya no es este el único caso. Habiendo faltado en este pueblo pan durante dos días, se ha cargado

a los refugiados la culpa, diciendo que todo se lo comían ellos. De hechos así se podrían contar algunos, y pueden suceder algunos más, en una retaguardia en la que la bestia del fascismo acecha todavía, no conforme con el puntaje que se le propinó en la fecha memorable del 19 de julio. Por las Juventudes Libertarias. El Comité

Atacar a las Colectividades agrícolas, que tienen ya personalidad jurídica, es atentar contra la Revolución.

Quien calumnias la labor de las Colectividades, es un enemigo del pueblo productor.

Ayuntamiento de Castelltersol

Ha sido tan crecido el número de familias forasteras que se han trasladado a esta villa, que en la actualidad no queda casa ni piso para alquilar. Atendiéndose a esta circunstancia y a la falta de viveres, el Ayuntamiento ha acordado no facilitar más cartas de racionamiento ni consentir se trasladen a ésta más forasteros.

No es leal especular sobre la obra de las Colectividades con miras a la hegemonía política. Las Colectividades han sido, son y serán, de un valor fundamental para la consolidación del nuevo régimen social nacido a partir del 19 de julio.

Campesino, colectivizemos la tierra

La explotación del hombre por el hombre ha sido el sistema de trabajo estructurado por todos los Gobiernos y ha permitido que unos vivieran en la holgura (los que nada útil hacen) mientras otros se hundían en la más negra de las miserias (los que todo lo producen).

No hay campesino que pueda defender una razón clara y que en virtud de la cual, se empeñe en continuar al margen de las Colectividades agrícolas.

Es doloroso (para un hombre libre) contemplar cómo hay campesinos que se aferran en creer en consejos, que se clavaban como flechas venenosas en el corazón de sus intereses.

¿Ilusos olvidado, campesino, aquellos días sin pan, mientras llenabas de trigo los graneros de tus amos, cuyo producto habías de servir para elegir una marca de coche por semana, que más tarde te salpicaba la cara de fango en sus carreras vertiginosas, al dirigirte al campo con tus bestias enflaquecidas?

¿Es que no recuerdas los insultos de que tus hijas han sido víctimas, sirviendo a señoritos chulos y afitillosos, que vivían en las ciudades con toda clase de comodidades con el producto de tu trabajo? ¿Es porque te preocupes seriamente por la suerte que puedas correr tú y los tuyos al final de la contienda que tenemos entablada. Nada hay que justifique tu inactividad, en el preciso momento que puedes y debes redimirte.

Ahora bien: si en verdad queremos que el pasado ya no vuelva, debemos prevenirnos contra toda clase de trampas y maniobras que diariamente nos preparan los que nada saben de las verdaderas penas del campesino.

Resulta muy práctico subirse a una tribuna y gritar: "Campesino, la tierra es tuya. El Partido tal o cual defenderá tus intereses". O mojar la pluma para propagar a grandes titulares: "La tierra es del que la trabaja".

Los campesinos, en su mayoría, han creído y han visto en el obrero industrial un privilegiado en la vida económica, comparándola con la suya propia, apuntando la necesidad de elevar el coste de los productos agrícolas, hasta el punto, que nos permitiera sacar en parte nuestras privaciones continuas. Y no es aquí donde radica el mal, camaradas campesinos.

La maquinaria industrial ha disfrutado de una perfección permanente, que le ha producido al burgués pingües beneficios y no le era muy difícil elevar unas cuantas pesetas el sueldo de sus operarios, defendidas a sangre y fuego por éstos.

No ha ocurrido lo mismo en la agricultura. Por una parte, los pequeños propietarios agrícolas ni disponen de medios económicos para la compra de máquinas para el cultivo, ni la producción de sus parcelas les permite su empleo para el alivio de sus tareas por otra, y los grandes terratenientes nunca se han preocupado por la miseria de sus esclavos: si alguna vez efectuaron la compra de alguna máquina siempre fué en aumento y beneficio de su peculio particular, provocando el despido de un puñado de trabajadores, sin importarles un comino que estos murieran de inanición.

Unámonos estrechamente en grandes colectividades: rotaremos ribazos de parcelas y parcelitas que no pagan una parte de nuestro esfuerzo; hagamos vastas plantaciones donde puedan operar las grandes máquinas agrícolas y habremos asegurado la alegría en nuestro hogar y el porvenir de nuestros hijos. Diego Pérez.

NOTA IMPORTANTE

A LOS CAMARADAS CORRESPONSALES QUE NOS ENVIAN INFORMACION

Como sea que se nos envían trabajos que, contra nuestra voluntad, no han de aparecer en el periódico, advertimos a todos que se tengan en cuenta las circunstancias especiales por que estamos atravesando. Nos hallamos en período de censura, y no todo lo que se escribe puede ser publicado. Ténganlo todos en cuenta, y así no podrá ocurrirle a nadie extrañeza que no aparezca alguno de sus artículos informativos.

Rumbos nuevos en la Agricultura

FOMENTO E INDUSTRIALIZACION DE LOS PRODUCTOS DEL CAMPO



Habiéndome ocupado muy ligeramente del beneficio que supone la existencia de árboles frutales en abundancia para el campesino y pueblo en general, creo conveniente insistir dedicando este artículo a ello exclusivamente.

Los árboles frutales tienen un doble interés que los silvestres improductores de frutas; mientras los segundos se limitan a ser el regulador fúncial (función muy respetable y elogiada), los primeros cumplen esa misión y nos suministran sabrosos frutos para alimentarnos precisamente de las partículas químicas que más favorecen al buen desarrollo de nuestro organismo.

Al igual que el silvestre, el árbol frutal, al alimentarse por sus raíces, extrae de la tierra una fuerte cantidad de agua, junto con la cual van gran cantidad de otros productos químicos que sirven de desarrollo y sostén del mismo, enteramente igual que nos ocurre a nosotros con lo que comemos y bebemos.

La composición de nuestro organismo es de tal forma compleja y tiene una analogía tan semejante a la de todas las plantas, que se confunde por completo, no diferenciándose de ellas más que en la inestabilidad de que nosotros nos hallamos poseídos para poderlos morder a voluntad, de uno a otro lado, mientras vivimos, y las plantas, no; por lo demás, ellas, con variaciones de formas en sus órganos, comen y beben como nosotros.

Hay más aun: la mayoría de los productos químicos que constituyen las células de nuestros organismos, los cuales nos son indispensables, si no queremos perecer, anulados como especie, se hallan en el conjunto multitudinario que guarda en su seno el más insignificante terrón de tierra. Y estos productos, hasta hoy, el hombre no ha logrado obtenerlos de una forma directa de la tierra. ¡Y quizá no lo lograremos nunca! Por lo que tenemos el deber de tomar cada vez más dosis de comprensión racional y de afecto sincero hacia quienes, con su función fisiológica, contribuyen poderosamente al sostenimiento de la raza humana.

Las plantas (no lo dudes, querido lector) son el mejor auxiliar del hombre; nos facilitan el medio de subsistir que, sin su intervención, nos faltaría indiscutiblemente. Ellas se alimentan, producen los frutos, tubérculos y verduras, dentro de las cuales nos transmiten a nosotros, de manera permanente y segura, las substancias nutritivas, cuyo secreto de extracción de las entrañas de la madre tierra, de ellas sólo y exclusivamente es conocido.

Cuando el hombre se apea del pedestal nefasto de su orgullo y no consiente, a éste, cabalgar sobre el corcel suicida de la vanidad, podrá profundizar cuanto es preciso sobre los inmensos secretos que la Naturaleza nos reserva en el grandioso almacén que en el infinito posee instalado. ¡Cuántas cosas nos quedan por aprender aún! Con toda la pretensión de sabiduría de que el hombre alardea actualmente, muchos de los sabios ignoran más hoy, sin duda, que sabrán quizá los niños frecuentantes de los colegios en el siglo venidero.

Si, para el buen desarrollo de la especie humana, en cuanto depende de la existencia de la Agricultura, la Arboleda tiene tanta importancia para la misma como los minerales para la Industria, y hoy, esta importancia se multiplica, y mañana seguirá aumentando hasta el infinito, ya que está bien reconocida y aprobada por la ciencia, para el normal y progresivo desarrollo del hombre.

La fruta es, además de un manjar delicioso, el alimento más rico en vitaminas que a nuestro organismo le son precisas; a medida que el pueblo se dé cuenta exacta del valor nutritivo de la misma, su consumo aumentará formidablemente, sobre todo si se tiene en cuenta la libre facultad de adquisición, a la que la Sociología nos conduce a pasos agigantados, pues si los cerebros más incultos dudan ya que el desenlace final de la situación actual será la socialización completa de todo lo existente y la constitución de una conciencia libertaria, en la que, a cambio de producir con arreglo a sus facultades, cada cual consumirá según sus necesidades.

Estas razones sociales nos llevan a la necesidad de aconsejar a los campesinos la imperiosa necesidad de aumentar lo más posible el plantío de árboles frutales y la delibada conservación y cultivo esmerado de los ya existentes. Además, débese intensificar la creación de viveros para el cultivo del plantío de frutales.

Debemos ir preparando también fábricas a donde podemos llevar las frutas que no nos sea preciso consumir frescas, pues, aunque pierdan bastante al ponerlas en elaboración, sus cualidades nutritivas, secas o en conserva, siguen siendo muy apreciables. Estas fábricas podrán ser las mismas que se encarguen de la elaboración conservera de pimiento, tomate y otras hortalizas, ya que su fisiología industrial es muy similar en ambos casos.

Campesinos: manos a la obra. Aprovechad la tierra que cultiváis. Hacedle rendir el máximo de producción en el menor espacio de tiempo posible, en bien de nuestra Revolución redentora.

José Marilla

De Hospitalet desean saber el paradero de un camión

Los componentes de «Traperías Colectivizadas» de Hospitalet, desearían conocer el paradero de un camión, marca «Ford», matriculado con el número 58.859, el cual nos es de gran utilidad para la buena marcha de nuestra Colectividad.

Quienes puedan dar detalles del coche en cuestión estaremos lo hagar a la calle Pi y Margall, 115, Hospitalet.

Por el Consejo de empresa.

J. Rodríguez

A los camaradas de la Comarcal de Jaca

Desearía entrar en comunicación con camaradas de la Comarcal de Sindicatos Unicos, C. N. T., Jaca (Huesca), que se encuentran en el frente del Alto Aragón. Contestad a la siguiente dirección: Federación Regional de Colectividades de Aragón. Mayor, 3, Caspe (Zaragoza).

Información local

COMENTARIOS MINIMOS

¡TOTAL, POR UN PASE!

ESTOS días no van por esas calles, inconscientes y eufóricos, según es su costumbre. Los tres marchan tristes y cariacontecidos. No levantan sus ojos del suelo más que cuando oyen el ruido que produce un tranvía. Entonces, si: sus ojos dirigen miradas rencorosas al vehículo; le aseetan como si quisieran taladrarle con la vista. Es tal el odio que despiden sus pupilas, que se sabe de más de un coche "maltratado", al que "se le ha solido" el "trolley", debido a la influencia magnética de las miradas fulminantes.

—¡Hay que municipalizarlos! —dice uno.
—¡Hay que nacionalizarlos! —sugiere otro.
—¡Mejor sería militarizarlos! —añade el tercero, con voz tonante.
Y por qué es esa tranvíofofia que ha atacado a nuestros inolvidables camaradas Juanito, Pepito y Salustianito? ¿Por qué cada vez que ven por la calle a la "carroza di tutti", le dan un bultido que la frenan? Sencillamente, porque en sus tarjeteros falta ahora esa cartulina rectangular, con un retrato adherido, que sirve al que la lleva para contener las ansias recaudatorias de los camaradas cobradores.

¡Vamos, más sencillo: que no tienen pase!
Y no es que Juanito, Pepito y Salustianito no merezcan un pase. ¡Oh, no! Merecen varios pases cada uno. Pases de todas las marcas y calidades. Lo que ocurre es que los camaradas cobradores son gente laboriosa que, al paso que iban —al paso del pase—, atisaban un porvenir de inactividad escalofriante. El cobrador estaba destinado a irse inmovilizando poco a poco en el tranvía, hasta quedar convertido en un "objeto" con cartera, sin aplicación práctica en la entidad para que fué creado.

Tal era la profusión de pases, volantes, autorizaciones y demás documentos encaminados a evitar en los viajeros ese movimiento que consiste en "trabajar el hígado" con los dedos índice y pulgar hasta extraerse del bolsillo del chaleco los quince céntimos del trayecto.

Esta marcha de los cobradores hacia el estaticismo no rimaba con su natural activo y laborioso, y he aquí por qué nuestros repocijantes amigos Juanito, Pepito y Salustianito, que no podían justificar la tenencia de un pase, debido a su condición ajena a toda utilidad ciudadana, se han quedado sin esa cartulina rectangular con el retrato adherido... etc., etc.

Por eso es su despecho. Por eso hablan de la municipalización, de la nacionalización, de la militarización...

Lo último es lo más acertado, porque una vez los tranvías bajo la jurisdicción de Guerra, cabe el recurso de mandar a todos los cobradores al frente y dejar los coches con el conductor nada más.

Este sería el procedimiento más eficaz para viajar sin exigencias de pases ni de dinero.

Reunión del Consejo de la Generalidad

SE ACUERDA LA SUPRESION DE LAS VACACIONES Y LA CREACION DEL CERTIFICADO DE TRABAJO EN TODA CATALUNA

Tal como estaba anunciada, ayer, a las seis y cuarto de la tarde, quedó reunido el Consejo de la Generalidad. Dejó de asistir al mismo el Consejero de Finanzas, camarada Martín Fecet, por hallarse enfermo.

El Consejo terminó a las nueve y media.

A la salida, el Consejero de la C. N. T., camarada Valerio Más, dijo que el Consejo había aprobado un decreto de carácter agrario y sin decir más, se despidió de los informadores.

Videilla, de la U. O. T., manifestó que se había tomado el acuerdo de la supresión de las vacaciones y la creación del certificado de trabajo en toda Cataluña.

Toma de posesión del nuevo comisario general de Orden Público

Ayer al mediodía, tomó posesión de su cargo el nuevo comisario general de Orden Público, señor Félix Carreras.

Por el señor Burillo, jefe superior de Policía, fué presentado el nuevo comisario a todo el personal de las distintas delegaciones, así como a todos los jefes de Asalto y Seguridad.

Los periodistas hablaron unos momentos con el señor Félix Carreras, quien les manifestó que venía animado de los mejores deseos en bien de Cataluña y que tendría sumo gusto en recibir a los informadores diariamente en su despacho, facilitándoles en lo posible su misión informativa.



NO ES EL MINISTRO

Mortal accidente de trabajo

En el cuartel "Fermín Salvochea" tuvo la desgracia de caer el obrero Jaime Aguadé, fracturándose la base del cráneo. En gravísimo estado fué conducido al Hospital Clínico, donde falleció a los pocos momentos de su ingreso.

Se llevan maquinaria cinematográfica valorada en doscientas mil pesetas

Ha sido presentada una denuncia por la sociedad "Palma Films Corporación", la cual tiene instalado un almacén en el Paseo de San Gervasio, manifestando que unos individuos se presentaron allí y se llevaron maquinaria valorada en doscientas mil pesetas.

Disposición del consejero delegado del distrito primero para regularizar la venta ambulante

PARA REGULARIZAR LA VENTA AMBULANTE

El consejero delegado del Distrito I ha dispuesto abrir un plazo, que termina el día 30 del corriente, para que todos los concesionarios de barracas de churros, fotografías ambulantes, puestos de venta en la vía pública, etc., etc., soliciten en la oficina municipal del citado distrito, Ancha, 25, el otorgamiento del correspondiente permiso mediante el pago de derechos al Ayuntamiento de Barcelona. Se les advierte que si después del referido período no lo han efectuado, serán retiradas las barracas e instalaciones por parte del personal encargado de ello, y asimismo se decomisarán los géneros de todo vendedor que no pueda exhibir el permiso reglamentario.

Contra la vida cara DEBEN EXIGIRSE DE TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS DE COMERTELES FIJANDO LOS PRECIOS

La Consejería Regiduría de Abastos, prouliguendo su política de abaratar los comestibles y de impedir que se soliciten precios superiores a los fijados por la Autoridad, debe recabar una vez más la cooperación ciudadana para que los barceloneses se abstengan de satisfacer cantidades superiores a las fijadas oficialmente.

A tal efecto, recomienda que todo el mundo exija a los establecimientos detallistas la exhibición de los cartones indicadores de los precios, denunciando a las Direcciones de los Mercados y a las Delegaciones municipales de distrito, cualquier infracción que observen a lo dispuesto que de lo contrario se impondrían las más rigurosas sanciones a los funcionarios que no cumplan con su deber.

Clausura de las emisoras de Radio de E. R. C., C. N. T., F. A. I., P. S. U. C. e incautación de la del P. O. U. M.

Al recibir ayer al mediodía el jefe superior de Policía, dijo a los informadores que no se tolerarán otras incautaciones que las legales. Manifestando a continuación, que habían sido clausuradas las emisoras de Radio de E. R. C., C. N. T., F. A. I. y P. S. U. C. Se lamentó de un suceso acaecido en "La Humanitat" criticando su actuación como jefe superior de Policía.

Igualmente, cumpliendo órdenes superiores, la Policía se ha incautado de la emisora del F. O. U. M.

Denuncia la sustracción de treinta coches "Ford"

La policía ha recibido la denuncia de Juan Jiménez Sánchez, manifestando que en el mes de octubre del año pasado le fueron sustraídos treinta coches "Ford" del taller de carrocerías de la calle Marina, 15.

«El frente de Aragón, clave de la victoria»

(Viene de la primera página)

cuadradas perfectamente en el Ejército Popular Revolucionario.

Sanz sonríe y explica: —Ya lo ves. Ello no es ningún "milagro". Nosotros, quiero decir los compañeros que me siguen, no sólo somos hombres de ideales, sino hombres de realidades también. Aquí de la fórmula hegeliana: "Lo ideal es lo real", etc.

Somos hombres de realidades... Desde un principio comprendimos que nuestra victoria sobre el fascio precisaría de un instrumento poderoso, que no ha de ser ninguno más que el ya delineado o en vías de constitución: el Ejército del Pueblo. A él estamos dedicando todos nuestros fervores. Mis hombres, mis camaradas, no me regatean sacrificio alguno para ello. Son hombres de ideales... y se prestan gustosos, decididos, conscientes a esta evolución, o sea, a la transformación de las milicias en ejército revolucionario, perfectamente organizado, encuadrado, disciplinado...

En este sentido, la División que tengo la honra de dirigir, será en breve una de las unidades mejor preparadas de nuestro Ejército. Recientemente, han pasado por aquí dos figuras relevantes, el general Pozas y el jefe del Estado Mayor Central, coronel Rojo. Los dos me consta que se han llevado la impresión que acabo de apuntarte.

—¿Qué concepto tienes tú de la disciplina? — le pregunto.

—Hombre, verdad... Se ha dicho, y con acierto, que la disciplina es el fundamento soberano del Ejército. Yo también lo creo así; creo que sin disciplina no puede haber ejército duradero, ni nada... Los doctos nos definen la disciplina como "conjunto de conocimientos relativos a un ramo determinado del saber". Ya los antiguos le daban a la disciplina un valor global. Así, en lo que respecta al Ejército, comprendía desde la organización, el orden, la moral, las reglas ordenancistas, hasta la cadencia de los pasos, etc... Pero, naturalmente que en nuestro Ejército la disciplina viene revalorizada. Le damos otro concepto superior. No olvidemos que nosotros, el pueblo español antifascista, lucha por un ideal. Acatamos la disciplina, sí, pero como instrumento eficaz, cohesionador de nuestros esfuerzos...

—Y bien, vuelvo a preguntarte: ¿Ha comenzado la guerra por aquí? ¿Todos están inquietos, interrogados, hasta maliciosos... con lo que sucede y no sucede en este frente?

—La guerra en este frente de Aragón, ha comenzado ya... — responde Sanz. En estos instantes, otras divisiones se están batiendo y causando al enemigo serios estragos. Y todos entraremos en línea en seguida... ¿Cómo lo deseamos! No olvidéis que el frente de Aragón es la clave de nuestra victoria, de esa victoria tan anhelada por todos. Si el Gobierno central, como espero y tiene su deber, nos pertrecha bien de elementos, este frente entrará en acción arrolladora muy pronto, y puedes decir que del ejército del Este, que dirige Pozas, saldrá el triunfo definitivo de las armas populares.

Dejamos a Sanz encargado en sus tareas enormes de jefe de la División Durruti (hoy, 26).

Nos despide con su sonrisa inmensa...

¡Salud, animosos compañeros de Durruti!

La victoria es vuestra.

Pedro Pablo Portero

Mitines y Conferencias en la región catalana

Viernes, día 18 CALDAS DE MONTBUY. — Gran mitin de orientación social, a las nueve de la noche, a cargo de los compañeros Enrique Playans, por el Comité Nacional de Relaciones del Fabril y Textil; Jaime Taneu, por el Comité Regional de Campesinos, y Jaime R. Magriña, por el Comité Regional de la C. N. T.

Sábado, día 19 ATENEO ENCICLOPÉDICO ANARQUISTA. Mallorca, 267. — Conferencia, a las seis de la tarde, a cargo del compañero Menéndez Caballero, bajo el tema: «Concepto de la libertad».

FEDERACION LOCAL DE LERIDA. — Para el mitin del domingo, contad con los compañeros Fidel Miró, Jacinto Borrás y J. Juan Doménech. Comunicad detalles para la celebración del acto.

Oficinas de Propaganda C. N. T.-F. A. I.

Aviso urgente a Mariano Viñuales

Es de suma necesidad que antes del sábado se ponga en relación con el compañero J. Riquer Palau. Dirígete a la Redacción del diario «Catalunya» por la mañana o indica por escrito dónde podéis encontrarlo.

Comité Regional de Grupos Anarquistas de Cataluña

Se avisa a todas las delegaciones de Zona, para que hoy, sin falta pasen por nuestra Secretaría, a las seis de la tarde. Dada la importancia de cuantos asuntos hay que comunicarse, es indispensable su presencia, de lo que creemos se harán cargo y no faltará nadie.

Por el Comité Regional,

EL SECRETARIO

Para ayudar eficazmente a los bravos camaradas éuscaros, es preciso atacar en Aragón. Y para atacar en Aragón tenemos que movilizar íntegramente la retaguardia catalana

Comité de Ayuda a Euzkadi y Norte

A los militantes de la C. N. T. y de la F. A. I. del Norte, se les convoca, por la presente nota, para una reunión que tendrá lugar mañana, viernes, día 18, a las siete de la tarde, en el Secretariado Vasco, Pablo Iglesias, 21, para tratar asuntos de mucho interés. — Por los refugiados vascos de la C. N. T.—El delegado.

Cuartel General del Ejército del Este

Deberán presentarse con la máxima urgencia, en el Cuartel General del Ejército del Este (antes Consejería de Defensa), Sección de Personal, tercer piso, despacho número 6, los sargentos en campaña del arma de Infantería que se indican a continuación:

Enrique Ferrate Borrell, Víctor Gatell Riera y Rafael Jarque Vey.

Agrupación Regional de Fuerzas Armadas de Cataluña

El Departamento de la Guardia Rural Nacional (antes Guardas Jurados), pone en conocimiento de la opinión antifascista que el guarda jurado que dió muerte al ciudadano regidor, Marimón, al ir a ser detenido en Pius del Vallés, no está controlado por esta institución. Lo que hacemos público para evitar confusiones que, dado los antecedentes de dicho individuo, podrían redundar en desprestigio nuestro.

La Comisión Central

Centro de Movilización y Reserva

El teniente de caballería Angel Fernández Martínez deberá efectuar su presentación a la mayor brevedad posible ante el Negociado de Hojas del Centro de Movilización y Reserva, número 7 (Edificio de Dependencias Militares).

Lo ocurrido en Castelldefels

Acerc a lo ocurrido el pasado domingo en la vecina población costera, se ha fantaseado mucho en la Prensa de Barcelona. Como las informaciones publicadas por los periódicos no responden a la realidad de los hechos, mañana, SOLIDARIDAD OBRERA —si el censor lo permite— aclarará todo lo relacionado con este asunto.

Escuela de Militantes de Cataluña C. N. T. - F. A. I.

CURSO DE LECCIONES PARA LA PRESENTE SEMANA, A LAS SIETE EN PUNTO DE LA TARDE

Jueves: «Cómo se constituye un Sindicato de Industrias», por Jesús Campoy.

Viernes: «Historia de España y las Culturas Ibéricas», J.ª Sección. Profesor: Joaquín Montaner.

Sábado: a las cinco de la tarde: Exámenes y controversias sobre los temas tratados anteriormente.

Local para las lecciones: el salón de actos del piso principal de la Casa C. N. T.-F. A. I. Avenida Durruí, 32.

Cábala del número

LA HORA DE VERANO

UN RECUERDO DEL 6 DE OCTUBRE REVOLUCIONARIO

Esta noche empieza a regir el horario de verano. El Gobierno de Valencia, paternal y pródigo como pocos Gobiernos han sido en el Mundo, ha dispuesto la importantísima reforma.

Algunos elementos insensatos han pensado que la reforma de la hora serviría de poco, una vez que se apagan las luces de la ciudad al mismo tiempo que deberían encenderse, y de noche solamente quedan encendidos los balles y cabalets, que lo mismo les daría estar a oscuras o con una vela cada pareja, que tendría, claro es, la hembra, para que hiciera con ella lo que quisiera: gastar o llevarla a su casa para otra ocasión.

Pero la actitud hedionda de los cabareteros y bailarines de Barcelona, no se debe relacionar con el meridiano que raja en el reloj. — Para acabar a patadas con los cabarets, con los balles y con todos esos pollos pera que llevan brillantina en el pelo y unos calzoncillos de opereta y se paran seijuntos ante su cervexa, con la mirada interrogante y el ce-

ño receloso, todas las horas son buenas: la de invierno y la de verano. Sesenta minutos antes o sesenta minutos después, es igual: la cuestión es hacerlo.

Lo importante y a la vez lo bonito de esta reforma "zodiacal" de la hora estival es que termina el día 6 de octubre.

Ante esta fecha nos ponemos automáticamente serios; rápidamente, enérgicamente, brutalmente serios. El 6 de octubre es una fecha para nosotros sagrada, sacrosanta; es la fecha de la germinación de nuestra semilla revolucionaria.

Y cerramos la noticia de trámite periodístico diciendo simplemente: la hora de verano terminará el 6 de octubre.

Y ante esta fecha sublime toda la canalla que ahora anixia la Revolución temblará y nosotros recordaremos la vos tremante del camarada Companys en la Radio de la Generalidad, clamando: ¡A las armas, a las armas; todos los revolucionarios de España... auxiliad a Cataluña!

Porque Cataluña estará el 6 de octubre próximo infinitamente más apurada que en 1934, cuando el camarada Companys tocaba a rebato, y a someya.

LA C. N. T. ANTE EL MUNDO EN PARIS

Gran mitin para mañana, viernes, en el Velódromo de Invierno, organizado por "Los Amigos de la España Obrera".

ORADORES

DAVID ANTONA
BENITO PAVON
FEDERICA MONTSENY
J. GARCIA OLIVER

¡BILBAO SIGUE EN PELIGRO!

Los valientes defensores contienen a fuerza de heroísmo al invasor. Pero su esfuerzo será estéril si por nuestra parte no les ayudamos a aplastar de una vez al enemigo común. ¡Todos en pie de guerra! ¡Bilbao nos necesita!

LAS COLECTIVIDADES SON LA EXPRESION MAS GENUINA DE LA REVOLUCION PROLETARIA

Las exigencias imperativas, apremiantes, que desde el primer momento del levantamiento faccioso, planteó nuestra guerra revolucionaria, han puesto duramente a prueba la capacidad constructiva y organizadora de los trabajadores, sobre cuya responsabilidad de clase se asienta todo el peso de la lucha. Hubo que suplir el mecanismo económico que la burguesía facciosa había aniquilado; hubo que poner orden en el caos producido por la honda conmoción, atender las múltiples necesidades de la lucha armada, del trabajo, de la distribución, etc., en un momento en que no había más fuerza orgánica y coordinadora que la de los Sindicatos obreros. Y éstos soportaron victoriosamente la prueba, dando las soluciones de urgencia que las circunstancias exigían y que permitieron organizar la lucha y la reconstrucción sobre bases firmes.

Creemos necesario insistir constantemente sobre este hecho que suele olvidarse con demasiada facilidad. Y es preciso tener siempre en cuenta que para mantener la defensa de la Revolución es necesario defender las modalidades y las instituciones propias de esa Revolución contra todos los ataques directos o sorlapados.

De esas creaciones, que a la vez respondían a una necesidad del momento y a una profunda aspiración social, está, en primer término, el de las Colectividades industriales y agrícolas, combatidas unas y otras por los viciosos verpochantes de la restauración; pero que son, indudablemente, la base sólida de la Revolución y de la guerra antifascista.

Las Colectividades agrarias constituyen de por sí uno de los capítulos más brillantes de la Revolución, donde la capacidad constructiva de los trabajadores del campo se manifiesta con tanto vigor y eficacia, que bastan para afirmar definitivamente el derecho de los productores a dirigir, a ser dueños, colectivamente, de la producción. Extensas regiones de la España leal, cubiertas antes de tierras incultas, se han convertido, en virtud de la aplicación del trabajo colectivo, en verdaderos graneros, en vergel florecientes, a la vez que

los asalariados de la tierra, víctimas de una explotación inhumana, se han redimido, material y moralmente, gozando actualmente de un nivel de vida superior al antiguo, no obstante los sacrificios y aportes que efectúan en pro de la lucha contra el enemigo, proveyendo gratuitamente de víveres a muchos millares de combatientes.

He ahí una conquista efectiva de la Revolución y la confirmación plena de los principios socialistas. Sin grandes preocupaciones doctrinarias, guiados por el sano instinto revolucionario, los obreros campesinos de Aragón, de Cataluña, de Levante, de Castilla, de Extremadura, han creado esas instituciones magníficas de solidaridad y de emancipación social. Y que, a pesar de los grandes servicios que han prestado y siguen prestando al pueblo todo y a la guerra antifascista, fueron y son aún constantemente hostilizados desde ciertas esferas por elementos que, diciéndose antifascistas y revolucionarios, se han empeñado en hundir una de las creaciones más efectivas de la Revolución.

Se han producido ya infinidad de casos en que las Colectividades agrarias fueron brutalmente atropelladas por quienes tenían accidentalmente cierto poder, perseguidas por triquiñuelas pseudolegales. Se ha llegado a aplicar una política curiosa de favorecer a los propietarios individuales, nada pequeños, en contra de las Colectividades. Se han cometido muchas injusticias, de todo lo cual ya se hablará en momento oportuno. Pero con todo eso no se ha logrado de ningún modo impedir que los trabajadores del campo se aferraran tenazmente a sus conquistas y mantuvieran sus Colectividades, a pesar de todo.

Ahora, llegaron a imponer respeto, a hacerse reconocer en su valor real. El Ministerio de Agricultura, desde donde hasta hace poco se combatiera a las Colectividades, acaba de dictar un decreto reconociendo su legalidad y dándoles ciertas facilidades. Ya era hora. Es de suponer que cesarán también los ataques de hecho, ilegales, contra esas preciosas creaciones proletarias. Y que los trabajadores de la tierra, libres de trabas, podrán continuar su labor constructiva en pos del verdadero socialismo.

Entretanto, es deber de los trabajadores todos apoyar la obra de los camaradas campesinos y estar alerta para prestarles la ayuda que sea necesaria.

COSECHA DE CIZAÑA

Los camaradas de la fuerza pública son trabajadores como los demás

Constantemente reciben los camaradas que forman en la fuerza pública instrucciones, sugerencias, excitaciones contra la organización confederal y los que a ella pertenecen o con ella se relacionan. Esto forma parte en todas las esferas contra la actuación pública de la C. N. T. - F. A. I.

La voluntad y el espíritu de los que forman las unidades de Asalto y Seguridad, serían un instrumento de importancia en manos de los provocadores, de los que son verdaderos antirrevolucionarios. Ya procuraron predisponer su espíritu en los lugares de origen, llenándoles los oídos de envenenadas "insinuaciones", para inclinar su ánimo contra los trabajadores que no hacen otra cosa que sacrificios y esfuerzos por la Revolución. Y desde que esas fuerzas han llegado a Cataluña, en todo momento que les parece oportuno, en toda ocasión propicia o no a sus designios, reiteran su intencionado recordatorio de una discrepancia que no existe más que en sus discursos.

Ni puede existir; los que forman la fuerza pública y los compañeros trabajadores de nuestra organización, son camaradas; ellos, como nosotros, somos pueblo revolucionario; sus convicciones son iguales, sus males idénticos, y los remedios de estos males tienen que ser los mismos para todos. Tenemos las mismas aspiraciones y cada cual trata de conseguirlas, según sus medios y según su situación; pero todos, ayudándonos mutuamente, comprendiéndonos, para caminar juntos a un porvenir inmediato.

Los que les hacen insinuaciones malévolas, son elementos conocidos, son gentes antirrevolucionarias, que quieren desunir a los trabajadores, para debilitar su acción y su eficacia.

Seguendo una táctica que desenvuelven de tiempo atrás, desde el primer día de su funesta influencia, quieren captar todos los resortes del mando; por eso actúan sin tregua ni descanso sobre las fuerzas armadas, por eso quieren enfrentarla con nuestra organización, para hacerlos luchar y pelear con ella.

Los camaradas de estas instituciones no les dan oídos, de seguro, pero deben estar cada día más prevenidos contra esta maniobra. Examinar por sí, por lo que ellos mismos vean, y actuar según la conciencia de cada uno.

No está el tiempo para recibir consignas de ideas de hazar político que aprovecharán quién sabe a quién.

TECNICA FASCISTA



—¿Suprimir el descontento? Es muy sencillo: No hay más que eliminar a los que no estén contentos...

DIARIO DE NUESTRA GUERRA

Bilbao en peligro. — Manera de socorrerle. — ¿Es posible el socorro por mar? — El obstáculo para el socorro marítimo viene de la intervención extranjera. — Las potencias democráticas, nuestras principales enemigas. — Acaben las lágrimas hipócritas y la retórica sentimental. — Nuestros únicos amigos verdaderos. — La zona de la libertad a través del Viejo Mundo

Por Gonzalo de Reparaz

Verá en ella repetido este aviso: "No se desatienda la defensa de Euzkadi. El enemigo está, probablemente, acumulando elementos de ataque para volver a la ofensiva con mayor poder."

Y esta otra: "Lo que Euzkadi necesita es el apoyo directo: aviones y tropas. Sobre todo, muchos aviones." Y para empezar pedir, por lo menos, cincuenta de éstos. Van pasados más de dos meses, y hoy Bilbao está en mayor peligro que nunca estuvo. Y nuevamente se habla de la acción indirecta. Y vuelve a salir a luz la receta de la ofensiva en todos los frentes.

Ofensiva en todos los frentes vale por impotencia en todos los frentes. Para que nuestro ataque fuera eficaz, así extendido, deberíamos tener sobre el enemigo una superioridad que no tenemos. Si la tuviéramos, ya no habría enemigo. La ofensiva sobre un punto débil, pero importante, de éste, con fuerzas suficientes para descargar un golpe decisivo: he aquí lo que aconseja la estrategia. Si hace dos meses se hubiera descargado ese golpe en el frente de Aragón, hoy Bilbao no correría peligro alguno. No estaría ni siquiera sitiado. Pero ahora, perdidos esos dos meses, resulta tarde para que los efectos de nuestro avance lleguen a tiempo. Y vuelvo a mi consejo de abril pasado: "Socorro por aire y socorro por mar, si bien estudiando esta resulta posible. Sin perder un día. Sin perder una hora. Sin perder un minuto."

Desde aquí estoy oyendo la objeción de la crítica idiota.

—Usted, señor mío, no sabe nada de estrategia naval. ¿Cómo pretende usted que sea posible enviar tropas por mar, exponiéndolas a un viaje de 3.000 kilómetros (Cartagena-Bilbao), siguiendo un litoral todo enemigo (Málaga Ferrol) y acorralado por los submarinos alemanes e italianos?

Respondo. —Ya sé que la operación es muy arriesgada. Pero también lo será la situación de la República si Bilbao sucumbe. Así que, en mi opinión, debe estudiarse bien y prepararse mejor. Y acordarse del viejo refrán: "El que no se arriesga, no pasa la mar".

Lo malo es la insuficiencia de nuestras fuerzas navales. Están reducidas a 95.000 toneladas. Ahora bien, como medio millón de toneladas apenas sería suficiente para la marina de guerra de la España normal, resulta que no

(Pasa a la página ocho)

¡ARMAS PARA ARAGON! ¡HOMBRES PARA ARAGON! ¡VIVERES PARA ARAGON! ¡ASI SE DEFIENDE A BILBAO!

El general Beck visitará a Gamelin, jefe del Ejército francés

Paris, 16. — Oficialmente se confirma la próxima visita a esta capital del jefe del Estado Mayor alemán, general von Beck, quien se entrevistará con el general francés Gamelin, jefe del Estado Mayor central de Francia.

El anuncio de esta entrevista ha provocado grandes comentarios en la Prensa y los círculos políticos, aunque se insiste en afirmar que el viaje del general Beck sólo tiene carácter protocolario. Se declara que la visita del general Beck se concertó durante las entrevistas que celebraron en Londres, durante las fiestas de la coronación de Jorge VI, el generalísimo francés Gamelin y el ministro de la Guerra del Reich, mariscal von Blomberg. — Cosmos.

¡También tú, hijo mío!
«Guerra sin cuartel contra C. N. T.-F. A. I.»

Se hace campaña contra C. N. T. - F. A. I. Campaña implacable: guerra que ostenta todos los caracteres de que es susceptible una batalla en que a uno de los luchadores le va la vida.

La renuncia que hemos hecho de cuantas armas se utilizan en la encrucijada de la política cotidiana, nos hace inhábiles para cierta clase de choques. Esas armas nos pesan para seguir nuestro camino y nos abrumarían; para caminar hacia el porvenir nos basta con el solo bagaje de las ideas. Estas son nuestras armas y ellas son las que a la C. N. T. le hacen invencible, indestructible. En la lucha entre la idea y la acción contra el interés y el procedimiento, vence siempre el mismo triunfador. Por eso vivimos, por eso queremos intervenir en la vida nacional; si hubiera el más remoto peligro de que una vez siquiera pudiera derrotar al Sancho al Quijote, habríamos renunciado para siempre a la España pública o habríamos abordado el asunto por otros caminos y de otras maneras. Porque la idea revolucionaria se puede defender, empujar e imponer de muchas maneras y la C. N. T. - F. A. I. tiene la decisión y la fortaleza necesaria para procurarlo con vicio de probabilidad. Por eso, de todas las afirmaciones, de todas las retóricas, de todas las amenazas, de todas las amenazas cada vez; de todas las maniobras, de todas las estrategias que se emplean contra nosotros, resulta la C. N. T. mejor colocada.

más fuerte y más poderoso. El ejemplo de esto que decimos se hizo patente en Valencia, hace hoy un mes justo: en la crisis del mes de mayo. Pero fuera de la órbita nacional, en el extranjero también se extiende esta lucha contra nosotros. Y ahora arde. Conforme los elementos políticos españoles que nutren de saña, de mala intención y de medios materiales esa guerra sin cuartel se van apoderando más firmemente de los recursos gubernamentales, los van empinando con más tesón, con más aparato y con más prodigalidad.

Claro está que esos tales elementos nos son conocidos perfectamente, pero los queremos despreñar una vez más. Nos parece muy bien que nos combata con las armas que están acostumbrados a usar: la supercheria, la calumnia, la mentira en todas sus gradaciones, que son infinitas, como es el número de los tontos. Nos gusta que las oficinas de información del Gobierno tolere —si no propulsa y ve con gusto— que todo lo malo que acontece en nuestro país se nos achaque a nosotros. Por supuesto es un período de terror revolucionario como el que vivimos han de ocurrir cosas desagradables y demasiado pocas ocurren —y a esta orfandad no es ajeno la C. N. T. y la F. A. I. según sabe todo el mundo, meaos ellos... Y nos gusta porque del Gobierno y de su "entourage" esperamos poco, muy poco, en lo que se refiere a justicia social. En lo demás, esperamos mucho, incluso la victoria.

Nos duele sólo una cosa. Aparte del alma, que también nos duele el alma de ver las innumerables clases de pillastres que hacen florecer la picaresca española revolucionaria, nos duele una cosa, y es que los camaradas que son compañeros de nuestra misma organización, de nuestros mismos credos, caigan inocentemente en el lazo que le tienden habilidosos caudillos que nos rodean de celadas. Están tan alejados de nosotros, tan difíciles de comunicarse con nuestra organización, que sin conocer, que sin comprender la razón de los actos que realizamos y de nuestras actitudes, censuran. Molejan, muestran discrepancia con la actuación confederal, haciendo el juego burdo juego —a nuestros enemigos irremediados. Podrá la C. N. T. equivocarse, quien lo duda. Y se habrá equivocado, tal vez. Pero como ninguna de nuestras decisiones es impensada, ninguna determinación nuestra es ligera y sin razón de ser. Es un error el de nuestros compañeros al juzgar estos actos, hacer coro a nuestros enemigos, en la Prensa y en el mítin. Los medios de comunicación orgánicos son más que suficientes para que ellos se informaran de la intención y significado de lo actuado y para que llevarán a nuestros Comités toda sugerencia o propuesta que fuera razonada.

El lobo acecha, camaradas anarcosindicalistas, y el lobo, como dice la copla, es ferroz.

¡EUZKADI! ¡EUZKADI! ¡EUZKADI!